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توهمات یک 
پهلوان پنبه
 سخنرانی اخیر رضا پهلوی در کانادا و توهم او حتی 

مایه تمسخر ضدانقلاب نیز شده است

صفحه2

 تقدیر از فعالان 
سلامت‌روان

 همایش »توسعه سلامت اجتماعی شهروندان تهران« 
با حضور علیرضا زاکانی در برج میلاد برگزار شد| 10

نفرت فرانسوی‌ها
از مکرون رکورد زد

مکرون نامحبوب‌ترین سیاستمدار تاریخ فرانسه است؛ 
تنها ۱۱درصد از فرانسوی‌ها او را تأیید کردند| 3

 آغاز حرکت قطار
 گردشگری گیلان  

نخستین قطار گردشگری گیلان دیروز  از ایستگاه 
راه‌آهن رشت به مقصد لوشان حرکت کرد| 5

یادداشت
عباس خاراباف؛ کارشناس هوافضا

  »سیمرغ«؛ پرواز 
از ماکت تا مأموریت

پروازهای آزمایشی رسمی »سیمرغ« سه‌شنبه ۶ آبان ۱۴۰۴ 
)۲۸ اکتبر ۲۰۲۵( در شاهین‌شهر آغاز شد؛ اتفاقی که از نظر 
صنعتی، مهم‌تر از یک نمایش پروازی است. از این لحظه 
پروژه وارد مرحله‌ای می‌شود که نتیجه‌اش یا »دریافت مجوز 
و پیوستن به ناوگان« است یا »بازگشت به میز اصلاحات«. 
مطابق اعلام سازمان هواپیمایی کشوری، برای اخذ مجوز 
نهایی حداقل ‌۱۰۰ساعت پرواز آزمایشی در شرایط مختلف لازم است؛ عددی که نشان 

می‌دهد مسیر پیش‌رو بیشتر مهندسی آزمون و گواهی‌سازی است تا تبلیغات.
سیمرغ، هواپیمای ترابری سبک دوموتوره و توربوپراپ است و با مشخصاتی که دارد 
مناسب برای طیف متنوعی از مأموریت‌های داخلی است؛ از تأمین لجستیک مناطق 
دورافتاده گرفته تا پشتیبانی امدادی و اورژانس هوایی، حمل مرسوله‌های پستی و بار سبک 
 بین مراکز استان‌ها و حتی نقش‌های نظامی سبک. ترکیب »هزینه ساعت‌پرواز پایین

 + امکان نشست‌وبرخاست در باندهای کوتاه« دقیقا همان حلقه‌ای است که شبکه حمل‌ونقل 
منطقه‌ای کشور کم داشت.در عین حال، سیمرغ فرزند تجربه هم هست. این هواپیما بر پایه 
پلتفرم ایران-140 بازطراحی شده، اما تغییرات معناداری دارد: رمپ بارگیری عقب، اصلاح 
سازه انتهایی و دم و بازمهندسی بال و پیشرانه برای شرایط اقلیمی ایران. اگر این تغییرات 
در داده‌های پروازی تثبیت شود، پروژه می‌تواند از سایه شکست‌های گذشته خارج و به 
محصولی عملیاتی تبدیل شود.برای مخاطب عمومی لازم است خط زمانی هم شفاف باشد: 
نخستین پرواز سیمرغ خرداد۱۴۰۲ انجام شد و سپس در آذر۱۴۰۳ این هواپیما در نمایشگاه 
هوایی کیش به‌صورت عمومی به پرواز درآمد. بنابراین »آغاز رسمی تست‌های پروازی« در 
هفته گذشته یعنی عبور از فاز نمونه‌سازی به فاز اخذ گواهی و آماده‌سازی برای خدمت. 
اما چرا این لحظه مهم است؟ چون موفقیت سیمرغ به اندازه بال و موتور، به »اکوسیستم 

پشتیبانی« وابسته است. 4گره کلیدی پیش روست:
گواهی‌سازی: تکمیل بسته داده‌های ایمنی و دریافت  »گواهینامه نوع« )Type Certificate( و سپس گواهی صلاحیت پرواز برای هر 1

فروند. این مسیر اگر شفاف گزارش شود، اعتماد حرفه‌ای می‌سازد.

 سیمرغ  سیمرغ 
دیگر افسانه نیستدیگر افسانه نیست

حالا ایران جزو حالا ایران جزو 2020کشور جهان است که توانایی کشور جهان است که توانایی 
طراحی و تولید هواپیما دارندطراحی و تولید هواپیما دارند
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3

 کلاس عربی 
با ریتم موسیقی ایرانی
درباره معلم جوانی که صرف و نحو زبان عربی 
را با موسیقی ایرانی آموزش می‌دهد و حسابی 

معروف شده است

 مروری بر کمپین‌های شکست‌خورده 
سلطنت طلب‌ها

 جمشیدی 
چطور از کشور 

خارج شد؟
 روایت وکیل بازیگر معروف

 از سفر او به کانادا
صفحه5

صفحه6

صفحه4

اشاعه‌گراشاعه‌گر
سلاح هسته‌ایسلاح هسته‌ای
خود آمریکاستخود آمریکاست

واکنش وزیر امورخاجه ایران به ازسرگیری واکنش وزیر امورخاجه ایران به ازسرگیری 
آزمایش‌‌های هسته‌ای در آمریکاآزمایش‌‌های هسته‌ای در آمریکا

ادامه 
در صفحه 9

 هواپیمای ملی ایران 
رسما رونمایی شد

سرنوشت بنزین 
چه می‌شود؟

میزگرد تلویزیون همشهری آخرین سناریوهای 
کنترل مصرف بی‌رویه بنزین را بررسی کرد
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صفحه‌آرا: علی حسنی

 واکنش »ولایتی« به نقض آتش‌بس غزه
علی‌اکبر ولایتی، مشاور مقام معظم رهبری در امور بین الملل: هدف ترامپ از انکار ‎نقض آتش‌بس توسط رژیم 
کودک‌کشُ صهیونی در ‎غزه حفظ صلح نیست، بلکه به دنبال رفع موانع به‌اجرا درآمدن قراردادهای مالی اش با 
کشورهای اسلامی و استفاده هرچه بیشتر از ثروت آنهاست.

مجلس پیگیر حقوق کارگران، 
بازنشستگان و اقشار آسیب‌پذیر

استیضاح وزیر رفاه به هیئت‌رئیسه ارجاع شد

سمیه رفیعی، نماینده مردم تهران در مجلس شورای اسلامی، 
از ارجاع رسمی استیضاح احمد میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه 

اجتماعی، به هیئت‌رئیسه مجلس خبر داد.
به گفته رفیعی، این استیضاح با امضای جمعی از نمایندگان و 
در پی استمرار ضعف‌های مدیریتی در وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی تدوین شده است. او تصریح کرد در شرایط حساس 
کنونی کشور، به‌ویژه پس از جنگ ۱۲ روزه و لزوم تقویت انسجام 
و همبستگی ملی، ادامه بی‌برنامگی و ترک‌فعل‌های مدیریتی در 
وزارت رفاه می‌تواند تبعات جدی برای ثبات اجتماعی و اقتصادی 

کشور به همراه داشته باشد.
رفیعی با اشاره به محورهای اصلی استیضاح گفت: بی‌ثباتی 
مدیریتی در صندوق‌ها و هلدینگ‌های اقتصادی زیرمجموعه، 
ادغام‌های غیرقانونی صندوق‌های بازنشستگی، زیان‌های 
سنگین در شرکت‌های وابسته، نبود برنامه مشخص در حوزه 
تعاون و اشتغال و همچنین نارضایتی گسترده بازنشستگان و 
جامعه معلولان از وضعیت حمایتی موجود، از جمله دلایل اصلی 
طرح استیضاح است. وی افزود: اشکالات گسترده در دهک‌بندی 
یارانه‌ها و اجرای ناقص طرح کالابرگ الکترونیکی نیز از دیگر 
مصادیق ضعف عملکرد وزارت رفاه است که اعتراض بسیاری از 
مردم را در پی داشته است. به گفته او، وزارت تعاون در سال‌های 
اخیر به جای تمرکز بر بهبود شرایط معیشت و ایجاد فرصت‌های 
برابر، گرفتار انتصابات سیاسی و تصمیمات غیرکارشناسی شده 
است. این نماینده مجلس تأکید کرد: مجلس شورای اسلامی 
مطابق وظیفه نظارتی خود و بر اساس اصل ۸۹ قانون اساسی، 
در مسیر بررسی استیضاح وزیر رفاه عقب‌نشینی نخواهد کرد و 
اجازه نخواهد داد فشارهای سیاسی یا لابی‌های بیرونی مانع از 

پیگیری حقوق کارگران، بازنشستگان و اقشار آسیب‌پذیر شود.
رفیعی با بیان اینکه مجلس در این پرونده بر شفافیت و 
پاسخگویی تأکید دارد، افزود: مردم انتظار دارند وزارت رفاه در 
جایگاه حامی واقعی اقشار ضعیف عمل کند نه اینکه به کانون 
بحران در حوزه‌های معیشت و اشتغال بدل شود. او گفت: انتظار 
مجلس این است که دولت از این استیضاح درس بگیرد و در مسیر 

اصلاح ساختارها و احیای اعتماد عمومی گام بردارد.
به گفته رفیعی، در روزهای آینده کمیسیون‌های تخصصی 
بررسی محورهای استیضاح را آغاز خواهند کرد تا گزارش نهایی 

برای قرائت در صحن علنی آماده شود.

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگارمجلس

تفاهمنامه امنیتی ایران و ترکیه
ایران و ترکیه در جریان برگزاری هفتمین نشست کارگروه امنیتی مشترک بین وزارت کشور ایران و وزارت امور 
داخلی ترکیه، تفاهمنامه امنیتی امضا کردند. هدف از امضای این تفاهمنامه، تقویت همکاری‌های دوجانبه در 

حوزه‌های مرزی، مبارزه با تروریسم و مقابله با قاچاق و جرائم سازمان یافته ‌است./ تسنیم

 علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | ناکامی محور واشنگتن- 

تل‌آویو در دستیابی به اهداف براندازانه‌شان در گزارش
جریان جنگ 12روزه، توهم‌های رضا پهلوی را وارد 
مرحله تازه‌ای کرده‌است؛ تا جایی که اخیرا او ترجیح داده شخصا وارد 
میدان شود و بگوید»اکنون زمان تشکیل گروه‌های کوچک مبارزه و 
آماده شدن برای نبرد نهایی است.«  در شرایطی که طی روزهای اخیر 
جمع معدودی از جریان سلطنت‌طلب کوشیده‌اند فضای تبلیغاتی 
پرسر وصدایی را پیرامون این »ایده تازه« به‌وجود آورند، راه‌اندازی 
»گارد جاویدان ایران« بیش از آنکه اقدامی جدی ازسوی »رهبر 
خودخوانده اپوزیسیون« تلقی شود، به سوژه‌ای طنزآمیز برای 
کاربران فارسی‌زبان شبکه‌های اجتماعی تبدیل شده‌ و ازسوی 
براندازان هم جدی گرفته نشده‌است. این اما نخستین‌بار نیست که 
رضا پهلوی با طرح ایده‌های طنزآمیز، خود را به سوژه‌ کاربران 
شبکه‌های اجتماعی تبدیل می‌کند؛ از ماجرای »وکالت می‌دهم« در 
سال 1401که به شکست مفتضحانه‌ای برای پهلوی تبدیل شد تا 
نمایش »ایران را پس می‌گیریم« در روزهای اخیر، همگی بیش از 
هرچیز از توهم‌های پایان‌ناپذیر رضا پهلوی حکایت دارد؛ توهم‌هایی 
که به‌گفته نیما زم، روزگاری کار او را به سان دیدن از ارتش خیالی در 

مقابل آینه خانه واداشته بود.

معاون سخنگوی وزارت خارجه آمریکا چند وقت پیش یاد و خاطره جمشید 
شارمهد را گرامی داشت! کسی که سرکرده یک گروهک تروریستی به 
اسم »تندر« بود و دستش به خون خیلی از ایرانیان، آلوده. برای همین 
آبان‌ماه پارسال به مجازاتش که اعدام بود، رسید. اما آیا حمایت آمریکا از 
تروریست‌هایی که ایران را ناامن می‌کنند، موضوع عجیبی است؟ حتما نیست. 
یکی از گروهک‌های تروریستی اسم و رسم‌دار که آمریکا حسابی هوایش را 
دارد، »منافقین« نام دارد. همان گروهکی که دست‌کم 17هزار ایرانی را به 
شهادت رسانده و در حوادث مختلف، ازجمله همین جنگ12روزه یا قبل‌تر 
در جنگ تحمیلی 8ساله با دشمنان ایران همدستی کرد. منافقین با خیلی از 

سیاستمداران آمریکا مثل جان بولتون یا رودی جولیانی روابط نزدیک دارند.
در دوره اوباما حتی تلاش شد اسم منافقین از لیست گروه‌های تروریستی وزارت 

خارجه آمریکا بیرون بیاید. 

طی چند روز گذشته آمریکایی‌ها مشغول برگزاری جشن هالووین بودند و دونالد 
ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا و همسرش ملانیا هم پس از بازگشت از کره‌جنوبی 
مراسم هالووین را در کاخ سفید برگزار کردند. برخی از جوانان ایرانی طی چند 
سال گذشته به تقلید از آمریکایی‌ها در ٣١ اکتبر )نهم آبان‌ماه( این مناسبت‌ 
غربی‌ را جشن می‌گیرند؛ بی‌توجه به آنکه برگزاری این مراسم مسیحی، در چند 
دهه گذشته با اعمال شیطان‌پرستی همراه شده است. لودویگ شیک، اسقف 
اعظم شهر بامبرگ آلمان درباره برگزاری جشن‌های هالووین به شیوه‌های 
امروزی به پورتال خبری کاتولیک‌های جهان گفت: »شیطان‌گرایی و ارتباط 
با جن و ارواح در هالووین، باعث نابودی ارزش‌های این مراسم شده و من از 
تمام خانواده‌ها، معلمان مدارس، مسئولان تربیتی و مربیان مهدهای کودک‌ 
می‌خواهم جلوی جشن‌های هالووینی را بگیرند.« تبلیغات لباس خون‌آشام با 

گریم جادوگر برای شب هالووین هم نماد کامل شیطان‌پرستان است. 

جشن هالووین یا مراسم شیطانی؟اشک تمساح آمریکا برای شارمهد

واکنش‌ها 
سان دیدن جلوی آینه: در اسفند1397 نیما زم - برانداز 
معدوم - در گفت‌وگویی از بخشی از توهم‌های رضا پهلوی پرده 
برداشت و گفت: »از داخل خانه او)رضا پهلوی( اطلاع دارم 
که شب‌ها مقابل آینه راه می‌رود و تمرین می‌کند که در حال 

سان‌دیدن از ارتش است«.
 وقت بیدار شدن است:  علیرضا نوری‌زاده از دیگر فعالان 
جریان برانداز در اسفند1402 در گفت‌وگویی در کنایه به 
اقدامات و سخنان رضا پهلوی گفته بود که »برخی چهره‌های 
اپوزیسیون هنوز نمی‌توانند 2نفر را در محله خود به کوچه 
بیاورند، اما ادعای رهبری دارند... امیدوارم اپوزیسیون از این 

خواب بیدار شود. ما نه رهبر و نه حمایت مردمی داریم«.
جاسوسی ملی: فرامرز دادرس، از فعالان ضدانقلاب در واکنش 
به کمپین »همکاری ملی« رضا پهلوی، آن را پروژه »جاسوسی 
ملی« نام نهاد که با همکاری موساد و شبکه صهیونیستی 

ایران‌اینترنشنال درحال هدایت است.
تناقض‌های پهلوی: سیاوش اردلان، خبرنگار بی.‌بی.‌سی فارسی 
در واکنش به مواضع رضا پهلوی درباره موضوع فعال‌شدن 
مکانیسم ماشه، به 2نقل قول متفاوت از سوی او در این‌باره اشاره 

کرد و رویکردهای رضا پهلوی را مورد تمسخر قرار داد.
مزدوران موساد: اکبر گنجی، نویسنده خارج‌نشین مردادماه 
گذشته در توییتی به رضا پهلوی کنایه زد و نوشت: رضا پهلوی، 
خودش، مادرش، همسرش، دخترش و کل سلطنت‌طلبان را 
به مزدوران موساد و اسرائیل تبدیل کرد و خواستار بازتولید 

سلطنت پهلوی از طریق بمباران ایران شد.
کسی حمایت نمی‌کند: شهرام همایون، فعال سیاسی 
ضدانقلاب نیز اخیرا از رویکردهای رضا پهلوی انتقاد کرده بود؛ 
»در شرایط کنونی ارتباط اپوزیسیون واقعی با توده‌های مردم 

قطع و کسی از فراخوان رضا پهلوی حمایت نخواهد کرد«.
خودرهبر انگاری: مهرداد درویش‌پور، فعال سیاسی ضدانقلاب 
هم از دیگر براندازانی است که به رضا پهلوی کنایه زده و معتقد 
است که او چه از نظر شخصی و چه از لحاظ کارنامه سیاسی 
صلاحیت ندارد؛»او حتی نتوانسته جریان‌های سلطنت‌طلب را 
رهبری کند. ادعای رهبری او آنقدر غیرجدی است که بیشتر 

مایه تمسخر است. او درگیر »خودرهبر انگاری« است«.

کارزارهای بی‌نتیجه
یک کارزار صهیونیستی 1

کمپین: »همکاری ملی« نام کمپینی بود که در تیر1404و پس از ناکامی 
محور واشنگتن و تل‌آویو در مواجهه با ایران پس از جنگ 12روزه ازسوی 

رضا پهلوی به راه انداخته شد.
هدف: رضا پهلوی هدف از راه‌اندازی چنین کارزاری را »ایجاد یک کانال 
ارتباطی امن برای پیوستن نیروهای حکومتی به مردم« عنوان کرده بود.

یک ادعا: پهلوی مدعی شد که 50هزار نفر از نیرو‌های حکومتی و نظامی 
به این کارزار پیوسته‌اند.

نتیجه: این کارزار مورد انتقادهای گسترده‌ای واقع شد تا جایی که برخی 
چهره‌های این جریان، این اقدام را »کارزار جاسوسی ملی« نام نهادند.

واقعیت ماجرا: هک شبکه صهیونیستی ایران‌اینترنشنال، به‌عنوان 
مجری اصلی کارزار »همکاری ملی« ازسوی گروه هکری »حنظله«، این 

پروژه صهیونیستی را با ناکامی مواجه کرد.

2 ایران را پس می‌گیریم
کمپین: »ایران را پس می‌گیریم« که 10مهرماه گذشته )2اکتبر2025( با 

پیام ویدئویی رضا پهلوی راه‌اندازی شد.
هدف: این پروژه صهیونیستی تازه به‌عنوان یک »کارزار دیجیتال« باهدف 

جمع‌آوری امضا در حمایت از »گذار دمکراتیک ایران« معرفی شد.
یک ادعا: حامیان پهلوی برای جدی جلوه دادن این کارزار، مدعی شدند 

امضاها به حدود یک‌ونیم میلیون رسیده‌است. 
نتیجه: این پروژه تنها حدود 3هفته دوام آورد و در 2آبان‌ماه به‌دنبال 

رسوایی‌های به‌وجود آمده درباره تقلب گسترده متوقف شد.
واقعیت ماجرا: بررسی‌های انجام شده در سایت این کارزار حکایت از این 
داشت که جمع‌آوری امضا با »تقلب سیستماتیک« همراه بوده‌ و امضاها 
با الگوهای غیرطبیعی افزایش‌یافته است. در ادامه مشخص شد که بدون 

وابستگی به کاربران واقعی افزایش یافته است.

گارد جاویدان جدید 3
کمپین: رضا پهلوی این بار تصمیم گرفت دست به اقدام 
تازه‌ای بزند و »گارد جاویدان ایران« تشکیل دهد؛ اقدامی 
که روز 6آبان‌ماه )28اکتبر2025( با انتشار یک دفترچه 

ادعایی انجام شد.
هدف: رضا پهلوی هدف خود از این اقدام را »گسترش و 
سازماندهی غیرمتمرکز گروه‌های کوچک برای خیزش 
بزرگ ملی« اعلام کرد؛ رویکردی که افکار عمومی را به یاد 

گروهک تروریستی منافقین انداخته است.
واقعیت ماجرا: تلاش تازه رضا پهلوی در ابتدای کار نه‌تنها 
ازسوی ایرانیان با استقبالی مواجه نشد، بلکه انتقادهای 
گسترده‌ای را در میان فعالان ضدانقلاب به‌دنبال داشت 

و ازسوی دیگر به سوژه‌ای برای تمسخر وی تبدیل شد.
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حمام خون در سودان
 شبه‌نظامیان وابسته به امارات، جنایت‌های فجیعی در کشور آفریقایی سودان مرتکب شده‌اند

شنبه  شنبه  1010 آبان  آبان 14041404  شماره    شماره  95279527

صفحه‌آرا: مجید اصغری

ونزوئلا حامیان تهاجم آمریکا را سلب تابعيت می‌کند
رئیس‌جمهور ونزوئلا گفته طرحی را تصویب می‌کند که تابعیت ونزوئلایی حامیان تجاوز آمریکا به این کشور را 
لغو می‌کند. نیکلاس مادورو ضمن هشدار به کسانی که از تجاوز احتمالی آمریکا به خاک ونزوئلا حمایت می‌کنند 

گفته تابعیت این افراد براساس قانون اساسی لغو می‌شود./ آناتولی

نعیم قاسم: آمریکا برای نقض آتش‌بس چرا غ سبز نشان داده است
شیخ نعیم قاسم، دبیرکل جنبش حزب‌الله لبنان  در سخنانی با اشاره به حمایت‌های مستمر آمریکا از رژیم 
صهیونیستی و چراغ سبز به این رژیم برای نقض مستمر آتش بس در لبنان گفت: هدف واقعی واشنگتن، تضعیف 
حاکمیت و استقلال لبنان و حمایت از سیاست‌های توسعه‌طلبانه رژیم صهیونیستی در منطقه است. / المنار 

تکرار ادعا‌های یک بازنده بزرگ
مهدی کروبی اخیراً گفته برای حاکمیت و نظام، منافع 
‌ملی اهمیت ندارد و در سال 88هم نتوانست رأی مردم
را طاقت بیاورد. این حرف را کروبی در شرایطی به زبان آورده 
که بسیاری از اصلاح‌طلبان سال‌هاست اعتراف کرده‌اند در 
ایران امکان تقلب در انتخابات، وجود ندارد. نشان به این 
نشان که هر بار صحبت از انتخابات و رأی مردم می‌شود، 
اصلاح‌طلبان سریع لیست می‌دهند یا نامزد معرفی می‌کنند 
و از مردم هم می‌خواهند به آن لیست یا نامزد رأی بدهند. 
اگر نظام اعتقادی به رأی مردم ندارد ونمی‌تواند مردم‌سالاری 
را تحمل کند، پس چرا این همه تلاش برای پیروزی در 
انتخابات‌ها؟ نمونه‌اش انتخابات ریاست‌جمهوری پارسال که 
همه اصلاح‌طلبان، یکصدا از مسعود پزشکیان حمایت کردند 
و او رئیس‌جمهور شد. یکی از آنهایی که از پزشکیان حمایت 
و مردم راهم به رأی به پزشکیان تشویق کرد، مهدی کروبی 

بود. گویا گذشته زود فراموش می‌شود.

اشاعه‌گر سلاح هسته‌ای خود آمریکاست
واکنش وزیر امورخاجع ایران به ازسرگیری آزمایش‌‌های 

هسته‌ای در آمریکا
دونالد ترامپ که از زمان بازگشت به کاخ سفید نشان داده 
دوست دارد همیشه تیتر اول باشد، این‌بار حساس‌ترین نقطه 

امنیت جهان را نشانه گرفته: آزمایش هسته‌ای.
اهمیت ماجرا کجاست؟ جهان امروز روی کوهی از بمب 
نشسته؛ بیش از ۱۲ هزار کلاهک هسته‌ای و حدود ۲۱۰۰ 
کلاهک آماده شلیک در چند دقیقه. آمریکا از ۱۹۴۵ تا ۱۹۹۲ 
بیش از هزار آزمایش هسته‌ای انجام داده بود و از آن زمان به 
بعد، به سکوتی استراتژیک پایبند مانده است؛ سکوتی که به 
خط قرمز نانوشته جهان تبدیل شد. اما حالا، در فاصله کوتاهی 
پس از حمله تجاوزکارانه به تأسیسات هسته‌ای ایران، ترامپ 
این سکوت 3دهه‌ای را شکسته است؛ آن‌هم در شرایطی که 
بودجه نظامی جهان به ۲.۷ تریلیون دلار رسیده و تحلیلگران 
معتقدند تنها یک آزمایش آمریکا کافی است تا قفل رقابت 
هسته‌ای باز شود و دیگر قدرت‌ها برای عقب نماندن وارد 
رقابت نفسگیر مدرن‌سازی شوند. عباس عراقچی در توییتی 
با اشاره به همین تهدید نوشته این اقدام ترامپ نشان می‌دهد 
که خطرناک‌ترین عامل اشاعه سلاح هسته‌ای در جهان است. 
حالا پرسش روشن مقابل جهان است: چه‌کسی می‌تواند 

جلوی انفجار دوباره مسابقه هسته‌ای را بگیرد؟

حسین ارجلو | روزنامه‌نگار | سودان 

از آوریل ۲۰۲۳ درگیر جنگی گزارش
تمام‌عیار میان ارتش ملی به 
فرماندهی عبدالفتاح البرهان و نیروهای واکنش 
سریع )RSF( به رهبری محمد حمدان دقلو معروف 
به حمیدتی است. اختلاف بر سر ادغام RSF در 
ارتش و کنترل دولت آینده، به جنگی داخلی و 

ویرانگر انجامید.

در هفته گذشته، نیروهای حمیدتی پس از تصرف شهر 
الفاشر در ایالت دارفور، دست به کشتار جمعی غیرنظامیان 
زدند. گزارش‌های میدانی و تصاویر ماهواره‌ای حاکی است 
که بیش از 2هزار نفر در 3روز اعدام یا در حملات توپخانه‌ای 
کشته شدند؛ ازجمله بیماران و پزشکان داخل بیمارستان‌ها. 
آنها به‌صورت خانه به خانه در حال جست‌وجو هستند و هر 

فرد غیرعرب را بلافاصله به قتل می‌رسانند.
در کردفان شمالی نیز حملاتی مشابه جان ۳۵کودک را 
گرفت. سازمان ملل می‌گوید تاکنون بیش از ۴۰هزار کشته 

و ۱۲میلیون آواره در سراسر سودان برجا مانده است.
در این میان، ارتش سودان از پشتیبانی مصر و عربستان 
برخوردار است؛ درحالی‌که نیروهای حمیدتی از طرف 

امارات حمایت می‌شوند.
نکته دیگر اینکه وقتی عمر البشیر، رئیس‌جمهور سودان 
اتحاد استراتژیک با ایران را در سال 1393متوقف کرد، روند 
تجزیه این کشور به 2قسمت جنوبی و شمالی آغاز شد. این 
فقط در مورد سودان نیست. سوریه و لبنان نیز وقتی به ایران 
پشت کردند، گرفتار حمله خفت‌بار صهیونیست‌ها شدند و 

امنیت آنها به مسلخ رفت.

بحران انسانی در سودان - آنچه باید بدانیم
وضعیت کنونی

  شبه‌نظامیان نیروهای واکنش سریع )RSF( کنترل شهر 
الفاشر را در دست گرفته‌اند.

  بیش از ۲،۰۰۰ نفر در درگیری‌های اخیر کشته شده‌اند
  ۱.۲میلیون نفر به‌مدت ‌۱۸ماه در محاصره بودند.

  مردم برای زنده ماندن مجبور به خوردن غذای دام شدند.

جنایات ثبت‌شده
  اعدام‌های دسته‌جمعی غیرنظامیان

  شکنجه و بازداشت‌های گسترده
  حمله به بیمارستان‌ها و مراکز درمانی

  خشونت‌های جنسی علیه زنان
  هدف قرار دادن مردم براساس قومیت

شواهد مستند
  ویدئوهای تأییدشده توسط شبکه الجزیره

  گزارش‌های سازمان ملل و پزشکان بدون مرز
  تحلیل تصاویر ماهواره‌ای دانشگاه ییل
  شهادت بازماندگان و شاهدان عینی

اهمیت استراتژیک الفاشر
  آخرین پایگاه ارتش سودان در دارفور

  کنترل این شهر به معنای تقسیم سودان به 
2بخش شرقی و غربی

  منطقه‌ای غنی از معادن طلا
  مرز راهبردی با چاد، لیبی و سودان جنوبی

RSF پیشینه نیروهای
  در سال ۲۰۰۳ به‌عنوان جنجوید تشکیل شد.
  متهم به نسل‌کشی در دارفور )۱۰۰ تا۳۰۰ 

هزار کشته(
  در سال ۲۰۱۳ به‌صورت رسمی سازماندهی 

شد.
  حدود ۱۰۰،۰۰۰ عضو مسلح دارد.

ریشه‌های درگیری
  اختلاف بر سر ادغام RSF در ارتش سودان

  رقابت بین ژنرال البرهان )ارتش( و حمیدتی 
)RSF(

  جنگ بر سر کنترل منابع و قدرت
  آغاز درگیری‌ها از آوریل ۲۰۲۳

آمار تلفات جنگ
  ۴۰،۰۰۰ کشته در 2سال و نیم گذشته

  ۱۲میلیون آواره
  ۲۶،۰۰۰ فراری از الفاشر در 2 روز

  ۱۷۷،۰۰۰ غیرنظامی گرفتار در الفاشر

واکنش‌های بین‌المللی
  آمریکا اقدامات RSF را »نسل‌کشی« 

خوانده
  سازمان ملل هشدار داده است.

  گروه »کواد« )آمریکا، عربستان، مصر و 
امارات( طرح صلح ارائه کرده

  مذاکرات متعدد بی‌نتیجه مانده

چشم‌انداز آینده
  خطر گسترش کشتارها به سایر مناطق
  تهدید شهر الابیض )پایتخت نفت‌خیز(

  احتمال تقسیم دائمی سودان
  ادامه بحران انسانی و گرسنگی

رژیم صهیونیستی در آتش خودی‌ها
آتش زدن پرچم اسرائیل - نه در غزه یا کرانه باختری یا 
تظاهرات ضدجنگ در گوشه‌ای از جهان- بلکه در قلب 
قدس اشغالی و به‌دست یهودیان حریدی به تصویری 
روشن از یک جامعه‌ بحران‌زده‌ تعبیر شده است. حریدی‌ها 
در اراضی اشغالی که سال‌ها از خدمت نظامی معاف بوده‌اند 
حالا صبرشان در برابر طرح سربازی اجباری دولت نتانیاهو 
لبریز شده است. این در حالی است که دولت اسرائیل به 
دلایل متعددی چاره‌ای جز اجرایی کردن طرح سربازی 
اجباری ندارد، ازجمله به‌دلیل کمبود شدید نیروی انسانی 
پس از جنگ غزه و فرسایش ارتش ذخیره و فرار مغزها در 
زمان جنگ. حریدی‌ها از دولت نتانیاهو خشمگین هستند 
چون با شروع جنگ غزه معافیت نظامی سنتی آنان لغو 
شده و به ارتش فراخوانده شده‌اند، خدماتی که دریافت 
می‌کردند محدود شده، رعایت مناسک مذهبی آنان در 
ارتش کمتر شده و از همه مهم‌تر امتیازات ویژه‌ای چون 

فرصت تحصیل و کسب درآمد از آنان گرفته شده است.

نقشه یانکی‌ها برای انتخابات عراق
»چشم و گوش ترامپ در بغداد«؛ این توصیف روزنامه 
لبنانی الاخبار از مارک ساوایا تاجر آمریکایی عراقی‌تبار 
است که به‌عنوان نماینده ویژه از طرف کاخ سفید به عراق 
اعزام شده است؛ انتصابی حساب شده درست پیش از 

انتخابات سرنوشت‌ساز پارلمانی در این کشور.
به‌گفته منابع مطلع، ساوایا قرار است جناح‌های سیاسی 
را زیرنظر بگیرد و با وعده سرمایه‌گذاری‌های بزرگ، 
فشارهای سیاسی را در پوشش اقتصاد پیش ببرد. بسیاری 
در بغداد این انتخاب را پیامی روشن می‌دانند: واشنگتن 
می‌خواهد با گشودن خطوط مستقیم ارتباطی با بازیگران 

داخلی مسیر سیاسی عراق را خودش تنظیم کند.
اما روی دیگر سکه چیست؟ عراق حدود ۱۴۵ میلیارد 
بشکه ذخایر اثبات‌شده نفت دارد و جزو 5 کشور برتر 
جهان در این زمینه است. جالب است بدانید که ترامپ 
بارها درباره این سرمایه عظیم صحبت کرده و حتی گفته 
بغداد نمی‌داند با این همه ثروت چه کند. به‌نظر می‌رسد 
که ترامپ خواب‌هایی برای عراق دیده اما بزرگ‌ترین 
مانع او تا امروز مقاومت عراق و البته هوشیاری مردم این 

کشور بوده است.

امانوئل مکرون نامحبوب‌ترین سیاستمدار تاریخ معاصر فرانسه است. تنها ۱۱درصد 
از مردم فرانسه او را تأیید می‌کنند. در نظرسنجی‌های 

دیگر این رقم بین ۱۵ تا ۲۱درصد نوسان دارد.  یکی 
از مهم‌ترین دلایل این عدم محبوبیت، اصلاحات 
اقتصادی سنگین، مثل افزایش سن بازنشستگی و 
افزایش سرسام‌آور هزینه‌هاست. نرخ فقر در فرانسه 
به بیش از ۱۵درصد رسیده؛ حدود ۹.۸میلیون 
نفر زیر خط فقر زندگی می‌کنند؛ به‌عنوان مثال، 

قیمت گوشت در این کشور نسبت به سال 
۲۰۱۵بیش از ۳۲درصد افزایش داشته 
و حدود ۵۲درصد از مردم در ۳سال 
گذشته مصرف آن را کاهش داده‌اند.

در فلسطین اشغالی، نتانیاهو دست به یک پارتی‌بازی علنی برای پسرش زده 
است. ماجرا از آنجا آغاز شد که نتانیاهو پسر خود را نامزد تصدی یک مقام در 
شورای اجرایی سازمان جهانی صهیونیسم کرد. کسی که در این پست قرار 
می‌گیرد از خودروی لوکس و حقوق معادل یک وزیر به‌مدت 5سال برخوردار 
می‌شود و حالا نتانیاهو خواسته که از این مزایا برای پسرش استفاده کند، اما 
روزنامه عبری معاریو از سروصدایی خبر داده که به‌دلیل این پارتی بازی نتانیاهو 
بر پا شده است. یوعز هندل، رئیس حزب »ذخیره« اعلام کرد: ما کاملا دیوانه 
شده‌ایم؛ آیا ممکن است که یائیر در چنین منصبی تعیین شود؟ هر چیزی 
در اسرائیل ممکن است. حزب اپوزیسیون »آینده‌ای هست«، هم پارتی‌بازی 
نتانیاهو برای پسرش را تصمیمی شرم‌آور توصیف کرد. این جنجال باعث شده تا 
فعلا حکم پسر نتانیاهو در شورای اجرایی سازمان جهانی صهیونیسم متوقف 
شود، اما بی‌آبرویی آن برای خانواده نتانیاهو به این آسانی پاک نخواهد شد.

پارتی‌بازی نتانیاهو برای پسرش نفرت فرانسوی‌ها از مکرون رکورد زد
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سرنوشت بنزین چه می‌شود؟
میزگرد تلویزیون همشهری آخرین سناریوهای کنترل مصرف بی‌رویه بنزین را بررسی کرد

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار| 

افزایش بی‌رویه مصرف گزارش
بنزین و الزام به واردات 
روزافزون آن و رقم هنگفت یارانه‌ای که 
دولت برای عرضه بنزین به قیمت ارزان 
پرداخت می‌کند، از معضلات اصلی 
اقتصاد ایران است. بسیاری از 
کارشناسان راه چاره کنترل مصرف 
بی‌رویه بنزین را افزایش قیمت آن 
می‌دانند، اما دولت به لحاظ سیاسی، 
علاقه‌ای به این کار ندارد و تداوم روند 
فعلی سبب تشدید کسری بودجه دولت 
می‌شود. هفته گذشته سخنگوی دولت از 
رقم بالای واردات بنزین انتقاد کرد اما باز 
هم تاکید کرد دولت قصد افزایش قیمت 
بنزین را ندارد. برای بررسی راهکارهای 
کنترل مصرف بنزین، در میزگرد 
تلویزیون همشهری سراغ رضا سپهوند، 
دبیر کمیسیون انرژی مجلس و حامد 

صاحب‌هنر، کارشناس انرژی رفتیم.

کامبیز ناظریان، مدیرعامل شرکت توزیع برق تهران بزرگ با تأکید بر اهمیت مدیریت 
مصرف و تحول دیجیتال، گفت: ما در تهران این قابلیت را داریم که ۱۵۰۰مگاوات انرژی 
خورشیدی پشت‌بامی احداث کنیم. ۱۰هزار مگاوات برق خورشیدی برای تهران طی 
‌4سال آینده پیش‌بینی شده است.

محمد هاشمی، رئیس هیأت‌مدیره نیروگاه دماوند با بیان اینکه این نیروگاه 
در زمره نیروگاه‌های راندمان بالا )37درصد( به شمار می‌آید، گفت: در حال 
تعمیرات نیروگاه‌ برای آمادگی پیک آینده هستیم، زیرا این نیروگاه تأمین‌کننده 

۴۳درصد برق استان تهران است. 

1500
مگاوات

43
درصد

هشدار به خریداران سکه  
مرکز مبادله ایران اعلام کرد بعد از شنبه ۱۰آبان ۱۴۰۴ 
تحویل سکه‌های پیش‌فروش بانک مرکزی با سررسید 
۳۰ مهرماه، مشمول هزینه روزانه انبارداری خواهد شد. 
متقاضیان تا امروز شنبه وقت دارند به شعب منتخب 
مراجعه و سکه‌های خود را صرفا با پرداخت هزینه 
تحویل، بدون احتساب هزینه انبارداری دریافت کنند.

گشتی در اقتصاد

داوود بیگی‌نژاد، نایب‌رئیس اول اتحادیه 
مشاوران املاک تهران گفت: بانک‌ها به 
جای پرداخت تسهیلات مسکن، خود به 
بازیگران اصلی بازار ملک تبدیل شده‌اند 
و جریمه تخلفاتشان هم از جیب مردم 

پرداخت می‌شود، نه مدیرانشان.

گمرک ایران اعام کرد در ‌5ماه 
نخست۱۴۰۴، تجارت ایران و عمان با رشد 
۱۱درصدی به ۱.۱۵۳ میلیارد دلار رسید و 
صادرات ایران به عمان با ۱۶درصد افزایش، 

عامل اصلی این رشد است.

اسکات بسنت، وزیر خزانه‌داری آمریکا اعلام 
کرد: چین موافقت کرده ۱۲میلیون تن سویای 
آمریکایی را در طول فصل جاری تا ژانویه، 
خریداری کند که نسبت به ۲۲.۵میلیون تن 

در فصل قبل، کاهش یافته است.

 شرکت سپرده‌گذاری مرکزی اوراق بهادار 
و تسویه وجوه اعلام کرد: با ثبت‌نام بیش از 
۲۱۴هزار سهامدار در مهر‌ماه سال‌جاری در 
سامانه سجام، رشدی حدود ۳۰۰درصدی 

نسبت به ‌ماه گذشته به ثبت رسیده است.

دفتر حمل‌ونقل مسافر سازمان راهداری و 
حمل‌ونقل جاده‌ای از جابه‌جایی ۹۲میلیون 
و ۴۸۳هزار و ۹۷۰مسافر توسط ناوگان 
حمل‌ونقل عمومی طی ‌7ماه سال‌جاری در 

سطح جاده‌های کشور خبر داد.

پرواز وین - تهران و بالعکس از دوشنبه 
توسط شرکت هواپیمایی اتریشی بعد از 
چندین‌ماه توقف مجددا برقرار خواهد 
شد و همچنین ظرف 2ماه آینده شرکت 

لوفت‌هانزا به آسمان ایران بازمی‌گردد.

دفتر بودجه کنگره آمریکا اعلام کرد که 
تعطیلی دولت فدرال می‌تواند بین 7 تا 
۱۴میلیارد دلار هزینه برای اقتصاد آمریکا 
به همراه داشته باشد و تا2 درصد از تولید 

ناخالص داخلی را نزولی کند.

 معاون اجرایی انجمن تولیدکنندگان فولاد 
ایران گفت: کسانی که تخصصی در حوزه 
فولاد ندارند با کارت‌های بازرگانی یک‌بار 
مصرف اقدام به صادرات می‌کنند که ارز 
حاصل از آن به چرخه اقتصاد باز نمی‌گردد.

سازمان راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای 
اعلام کرد از ابتدای سال تا پایان مهرماه 
امسال، 5هزار و ۵۰۸کیلومتر روکش 
آسفالت در سطح محورهای فرعی و 

روستایی کشور اجرا شده است.

 مدیرعامل شرکت قطارهای رجا گفت: 
در مجموع حدود ۳۰ میلیون جابه‌جایی 
مسافر را در برنامه داریم که طبیعی است 
حدود نیمی از این میزان در ۶ ماه اول سال 

محقق شده است.

روز جمعه قیمت جهانی طا در پی 
کمرنگ‌شدن امیدها به ادامه داشتن کاهش 
نرخ بهره توسط بانک مرکزی آمریکا با افت 
۱۷دلاری به ازای هر اونس تا مرز ۴۰۰۸ دلار 

عقب‌نشینی کرد.

بهای جهانی نقره در معامات روز جمعه با 
افزایش ۱۶سنتی نسبت به روز گذشته، به 
۴۹دلار و ۱۲سنت در هر اونس رسید. این رشد 
در حالی رقم خورد که طی هفته‌ای که گذشت، 
بازارهای سهام جهان نوسانات شدیدی را 

تجربه کردند.

یکصد‌و‌سی‌ودومین حراج شمش طلای 
مرکز مبادله ایران ‌۱۱آبان‌ماه برگزار 
می‌شود. متقاضیان تا ۱۰آبان فرصت دارند 
با واریز ۱۰میلیارد ریال وجه‌الضمان در این 

حراج ثبت‌نام کنند.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

خودرو

زیان خودروسازان سر به فلک گذاشت

 زیان انباشته 3خودروساز بزرگ کشور رکورد جدیدی ثبت 
کرده و از مرز ۲۵۵هزار میلیارد تومان گذشته است.

به گزارش همشهری، صنعت خودروسازی ایران در 
نیمه نخست سال ۱۴۰۴ با چالش‌های متعددی ازجمله 
نااطمینانی در قیمت‌گذاری، تعطیلی خطوط تولید، قطعی 
برق و رشد نرخ ارز مواجه بوده است. در این میان، تنها کاهش 
زیان عملیاتی سایپا نه به‌دلیل بهبود عملکرد، بلکه در نتیجه 
افت شدید تولید این شرکت بوده است. با تداوم این روند، 
به‌نظر می‌رسد خودروسازان برای خروج از شمول ماده ۱۴۱ 
قانون تجارت نیازمند اجرای راهکارهای اساسی ازجمله 
تجدید ارزیابی دارایی‌ها، اصلاح قیمت و بهینه‌سازی ترکیب 

تولید خواهند بود.
ایران‌خودرو به‌عنوان بزرگ‌ترین خودروساز کشور در 
6ماه نخست سال ۱۴۰۴ با ۱۰.۶هزار میلیارد تومان زیان 
عملیاتی مواجه بوده که در مقایسه با مدت مشابه سال 
گذشته )۷.۹۵هزار میلیارد تومان( رشد ۳۳.۳درصدی را 
نشان می‌دهد. زیان انباشته این شرکت نیز از ۱۲۰هزار و 
۵۴۰میلیارد تومان در پایان سال ۱۴۰۳به ۱۳۴هزار و 
۱۲۰میلیارد تومان در پایان شهریور ۱۴۰۴رسیده که 
افزایشی ۱۱.۲درصدی را ثبت کرده است. با وجود این، 
با توجه به سرمایه ثبت‌شده ۲۵۶هزار میلیارد تومانی در 
بورس، این شرکت فعلا مشمول ماده ۱۴۱قانون تجارت 

نیست.
سایپا در نیمه نخست سال‌جاری 911میلیارد تومان زیان 
عملیاتی به ثبت رسانده که در مقایسه با مدت مشابه سال 
گذشته )۲.۸۳هزار میلیارد تومان( کاهش ۶۷.۸درصدی را 
نشان می‌دهد. این کاهش زیان در شرایطی اتفاق افتاده 
که تولید این شرکت با افت ۳۲.۶ درصدی مواجه شده 
است. سایپا در 6ماه نخست امسال ۸۴هزار و ۵۹۵دستگاه 
خودروی سواری تولید کرده؛ درحالی‌که این رقم در مدت 
مشابه سال گذشته ۱۲۵هزار و ۶۲۴دستگاه بوده است. 
زیان انباشته سایپا نیز در این مدت با 10درصد افزایش 
به 77.7همت رسیده است. پارس‌خودرو که زیرمجموعه 
گروه سایپا محسوب می‌شود، در 6ماه نخست امسال با 
افزایش چشمگیر ۶۷درصدی زیان عملیاتی مواجه شده 
است. این شرکت در این مدت ۵.۷۸هزار میلیارد تومان زیان 
عملیاتی ثبت کرده؛ درحالی‌که در مدت مشابه سال گذشته 
زیان آن ۳.۴۶هزار میلیارد تومان بوده است. زیان انباشته 
پارس‌خودرو تا پایان شهریورماه به ۴۳.۹۱هزار میلیارد 
تومان رسیده که در مقایسه با پایان سال ۱۴۰۳، ۶.۵۷هزار 
میلیارد تومان افزایش داشته است. با توجه به سرمایه 
ثبت‌شده ۱۱.۳هزار میلیارد تومانی این شرکت در بورس، 
پارس‌خودرو کماکان مشمول ماده ۱۴۱قانون تجارت است.

چالش ماده ۱۴۱ قانون تجارت
طبق ماده ۱۴۱قانون تجارت، اگر بر اثر زیان‌های وارده حداقل 

نصف سرمایه شرکت از بین برود، هیأت‌مدیره مکلف است 
بلافاصله در مجمع عمومی فوق‌العاده صاحبان سهام را 
دعوت کند تا موضوع انحلال یا بقای شرکت، مورد شور و 
رأی قرار گیرد. با توجه به تداوم روند زیان‌دهی، احتمال 
نیاز دوباره خودروسازان به تجدید ارزیابی دارایی‌ها برای 
خروج از شمول ماده ۱۴۱قانون تجارت در سال آینده 

دور از انتظار نیست.

دل
ا عا

  من
س:

 عک
ی-

هر
مش

و ه
ودی

ست
ا

احتمال ایجاد نرخ سوم بنزین با قیمت 7500 تومان 
رضا سپهوند: طبق آمار صندوق بین‌المللی پول، ایران 163میلیارد دلار 
یارانه انرژی می‌دهد که 100میلیارد دلار آن یارانه پنهان است و شامل آلودگی 
محیط‌زیستی و درمان بیماری‌های ناشی از آن می‌شود. در حال حاضر 52میلیارد 
دلار در فرآورده‌های نفتی، یارانه‌ای است که دولت پرداخت می‌کند. دولت 
70میلیارد دلار به صندوق توسعه ملی و 80هزار میلیارد تومان به نیروگاه‌ها و 

100هزار میلیارد تومان به پالایشگاه‌ها و اوره‌سازان بدهکار است.
در لایحه بودجه 1404چیزی برای افزایش قیمت نداریم، اما در دولت برای سال 
آینده برنامه‌هایی مطرح شده و قرار است برای سال1405 اقداماتی انجام شود که 
یا باید در قالب لایحه به مجلس ارائه یا در جلسه شورای‌عالی هماهنگی اقتصادی 
سران قوا تصویب شود. طبق برنامه‌ای که در دولت مطرح است، ضمن حفظ 
سهمیه‌های 1500و 3000تومانی، نرخ سومی برای بنزین ایجاد می‌شود که رقم 

آن 7500تومان بحث شده و البته قطعی نیست.
دولت یک طرح سه‌مرحله‌ای هم دارد که برای همه حامل‌های انرژی است. طبق 
این طرح، یک بازه مصرف برای برق، گاز، بنزین و... در نظر گرفته می‌شود و اگر 

کسی بیش از آن بازه، مصرف کند باید آن را به قیمت بازار خریداری کند.
از راهکارهای غیرقیمتی هم که مطرح شده تولید و واردات خودروهای کم‌مصرف 
است. میانگین مصرف خودروهای ایران 11لیتر در 100کیلومتر است؛ درحالی‌که 
در ترکیه 8لیتر است. موتورهای خودروهای ایران 2- 3دهه است که در ایران 
تولید می‌شوند و بسیار پرمصرف هستند و سرمایه‌گذاری روی آنها فایده ندارد و 
باید موتورهای به‌روز طراحی و تولید شوند. از سوی دیگر هم باید خودروهای 
کم‌مصرف خارجی با نرخ پایین وارد شود، اما متأسفانه در مجلس در لایحه 
بودجه امسال، تعرفه خودرو را کم کردیم، ولی مجمع تشخیص مصلحت، 

تعرفه را به 100درصد افزایش داد.
باید جلوی قاچاق سوخت را گرفت. طرح‌هایی مثل رزاق که به مرزنشینان 
اجازه فروش بنزین و گازوئیل در آن سوی مرزها داده شده، اشتباه 
بوده است. از این سمت چند میلیارد دلار بنزین وارد می‌کنیم 

و از سوی دیگر از مرزها قاچاق می‌شود.
باید امکان استفاده از ال‌پی‌جی در خودروها را ایجاد کنیم. 
هم‌اکنون ال‌پی‌جی را که سوختی بسیار پاک است، به 
قیمت هر لیتر 27سنت صادر و هر لیتر بنزین را 67سنت 

وارد می‌کنیم.

‌ نباید به سمت افزایش قیمت بنزین رفت
 حامد صاحب‌هنر: متأسفانه سیاستگذاران دچار تشویش خاطر درباره بنزین 
شده‌اند و این موجب انفعال در تصمیم‌گیری شده است. دوگانه‌ نادرستی درباره بنزین مطرح 
شده مثل روش‌های قیمتی یا غیرقیمتی، اما سؤال اصلی که از آن غفلت می‌شود این است 

که هزینه این میزان انرژی که مصرف می‌کنیم، چیست؟ 
ما حدود 230میلیارد دلار نفت و گاز تولید می‌کنیم که حدود 20درصد آن در فرآیند 
انتقال و تولید، تلف می‌شود. سالانه 9میلیارد دلار قاچاق بنزین و گازوئیل داریم که روزانه 

25میلیون لیتر می‌شود.
مصرف بی‌رویه انرژی در داخل کشور و کاهش صادرات ایران، سبب کاهش قدرت سیاسی 
ایران هم شده است. قطر بزرگ‌ترین حامی مالی حماس است، اما چون صادرکننده بزرگ 
گاز است و بازیگر اصلی انرژی، کسی در جهان به قطر کاری ندارد؛ چون به گاز آن نیاز دارند.

حمل‌ونقل عمومی در ایران بسیار ضعیف است و این سبب افزایش استفاده از خودروهای 
شخصی و رشد مصرف بنزین شده؛ یعنی راه جایگزینی برای مردم جهت کاهش مصرف 
بنزین وجود ندارد، ضمن اینکه با توجه به حساسیت اجتماعی و تبعات تورمی نسبت به 
قیمت بنزین، اصلا نباید به سمت تغییر قیمت آن رفت. افزایش قیمت بنزین به‌تدریج موجب 
افزایش تورم، رشد نرخ ارز و دوباره ایجاد فاصله بین قیمت بنزین در داخل و خارج خواهد 
شد. دولت اگر کسری بودجه دارد باید به‌دنبال سازماندهی مصرف گاز برود که هم امکان 
صادرات دارد و هم امکان ایجاد ارزش‌افزوده بالا. دولت اول باید نظام رفاهی جامع و بیمه 
تامین اجتماعی کارآمد ایجاد کند و بعد قیمت بنزین را افزایش دهد که در کوتاه‌مدت ممکن 
نیست. در کوتاه‌مدت ‌باید روش غیرقیمتی اعمال کرد که به‌معنای کاهش 
سهمیه‌های بنزین نیست. روش غیرقیمتی یعنی افزایش حمل‌ونقل 

عمومی، واردات خودروهای دست‌دوم و توسعه سی‌ان‌جی.
در دولت آقای احمدی‌نژاد به‌علت توسعه سی‌ان‌جی با سهمیه‌بندی 
بنزین مردم به جای مصرف بنزین، به مصرف سی‌ان‌جی روی آوردند؛ 
ضمن اینکه 40دلار یارانه‌ای که داده شد، ارزنده بود. اکنون فقط 
در شرایطی می‌توان مردم را قانع کرد با گرانی بنزین کنار 
بیایند که دست دولت از انرژی کلا خارج شود. مردم باید 
احساس کنند که بنزین و گازوئیل از خودشان است؛ 
آنگاه بازارهایی شکل می‌گیرد و قیمت هم در آن بازارها 
مشخص می‌شود؛ یعنی دولت از قیمت‌گذاری 
خارج می‌شود و معاملات در بازار، قیمت را 

تعیین می‌کند. 

زیان انباشته- همتنام خودروساز
134ایران‌خودرو

78سایپا
44پارس‌خودرو

هشدار سازمان بازرسی به وزارت جهادکشاورزی
معاون نظارت و بازرسی امور تولیدی سازمان بازرسی کل کشور در نامه‌ای به 
وزارت جهادکشاورزی، نسبت به برخی مشکلات واحدهای تولیدی در فرایندهای 
خرید نهاده‌های دامی هشدار داد. احمد اسدیان با اشاره به بروز برخی ایرادها و 
مشکلات متعدد در فرایندهای توزیع و فروش نهاده‌های دامی در سامانه بازارگاه 
نهاده‌های کشاورزی، تأکید کرد: این معضلات در ماه‌های اخیر منجر به اخلال 
در روند تأمین نهاده‌ها و ایجاد وقفه در چرخه تولید محصولات پروتئینی و 
نارضایتی گسترده واحدهای تولیدی اعم از دامداران و مرغداران شده است. 
وی در ادامه عدم‌حمل و تحویل بموقع نهاده‌های دامی فروخته شده از سوی 
واردکنندگان را یکی از مهم‌ترین مشکلات دانست و افزود: حسب بررسی‌های 
میدانی و مستندات موجود، برخی از وارد‌کنندگان عمده، پس از فروش نهاده‌های 
دامی از طریق سامانه بازارگاه، بنا به دلایل مختلف از جمله، مشکلات ترخیص و 
مسائل حمل‌ونقل از حمل و تحویل بموقع نهاده‌های دامی به واحدهای تولیدی 

خودداری کرده و این امر موجب بروز مشکلات متعدد شده است.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

سرقت‌های عقاب‌ آلمان در تهران 

مجرم سابقه‌دار معروف به عقاب که از نوجوانی در آلمان 
سرقت می‌کرد، پس از بازگشت به ایران، باند سرقت تشکیل 
داد.‌به گزارش همشهری، چند روز قبل ساکنان خیابانی 
در شمال پایتخت شاهد یک سرقت خشن از سوی 2جوان 
موتور‌سوار بودند. سارقان که یکدست سیاه پوشیده بودند و 
کلاه نارنجی به سر داشتند به زنی حمله کردند و با تهدید 
گوشی آیفون او را دزدیدند و فرار کردند. مردم به تعقیب 
سارقان پرداختند و همین باعث شد که آنها با مانع برخورد 
کنند و هر‌دو دستگیر شوند. آنها به زورگیری اعتراف کردند 
و مدعی شدند که سردسته باند، مردی معروف به عقاب 
است. این مرد به همراه 3عضو دیگر باند در مخفیگاهشان 
دستگیر و از آنها علاوه بر گوشی‌های سرقتی، دفترچه‌ای 
کشف شد که جزئیات 100سرقت و زورگیری به‌طور کامل 
در آن نوشته شده بود.‌سرکرده باند که مردی 37ساله و 
سابقه‌دار است و به‌گفته خودش اقامت آلمان را دارد و تا 
17سالگی در این کشور زندگی کرده، گفت: خانواده‌ام پولدار 
و تحصیلکرده‌اند و نیاز مالی نداشتم اما من عاشق هیجان 
و سرقت بودم. به همین دلیل از زمانی که در آلمان بودم، 
هرازگاهی از فروشگاه‌ها یا دستفروش‌ها سرقت می‌کردم. 
تا اینکه از 17سالگی به همراه خانواده‌ام به ایران برگشتیم 
و چون عاشق هیجان بودم، جذب باند موبایل قاپی شدم.‌او 
ادامه داد: دو سه مرتبه که دستگیر  و ‌ تبدیل به یک خلافکار 
حرفه‌ای شدم، کم‌کم تصمیم گرفتم باند سرقت خودم را 
راه‌اندازی کنم و چون به چند زبان ازجمله آلمانی تسلط 
داشتم، به من می‌گفتند عقاب آلمان. اعضای باند من 6نفر 
بود که در گروه‌های دونفره راهی سرقت می‌شدیم و هرکسی 
که در حال صحبت با گوشی موبایل گران‌قیمت بود را نشان 
می‌کردیم و دست به سرقت می‌زدیم تا اینکه دستگیر شدیم. 
با اعتراف اعضای این باند به 100سرقت، تحقیقات تکمیلی 

از آنها ادامه دارد.

داخلی

3قربانی در تصادف شبانه
تصادف شبانه وانت 
نیسان و پژو پرشیا در 
آزادراه کرج – تهران جان 
3نفر را گرفت.‌به گزارش 
همشهری، این حادثه 
ساعت 1:41دقیقه بامداد 
جمعه در مسیر غرب به 

شرق آزادراه کرج، بعد از آزادگان اتفاق افتاد. یک دستگاه وانت 
نیسان که درقسمت بار آن 13نفر سوار شده بودند در حرکت 
بود که یک پژو پرشیا به‌شدت با آن برخورد کرد.‌به دنبال این 
تصادف شماری از سرنشینان وانت به بیرون پرتاب شدند و 3نفر 
از آنها جان خود را از دست دادند.‌شروین تبریزی، سخنگوی 
اورژانس تهران در این‌باره گفت:‌ بلافاصله پس از اعلام حادثه، 
‌۷دستگاه آمبولانس، یک دستگاه اتوبوس‌آمبولانس و ۲ خودروی 
فرماندهی به محل اعزام شدند. در این حادثه در مجموع ۱۴ نفر 
دچار آسیب‌دیدگی شدند.‌براساس این گزارش علت حادثه 

توسط پلیس راهور در دست بررسی است.

جواد عزیزی | روزنامه‌نگار| 
با گذشت بیش از یک سال گزارش

از مرگ مشکوک خواننده 
محبوب مازندرانی، 3نفر از بستگان وی به اتهام 

قتل عمدی او بازداشت شدند.
به گزارش همشهری، 27شهریور سال گذشته، 
خبر فوت خواننده محبوب مازنی به نام صفر 
گلردی در خانه‌اش در شهرستان چمستان، 
مردم شمال کشور را در شوک فرو برد. آنطور که 
همسرش می‌گفت، وی در خواب دچار سکته 
قلبی شده و جانش را از دست داده بود. به‌دنبال 
فوت خواننده محبوب، جسد او به دستور 
بازپرس پرونده به پزشکی قانون منتقل شد تا 
در بررسی‌های تخصصی، علت اصلی مرگ وی 
مشخص شود. کمی بعد و با پایان آزمایش‌‌های 
سم‌شناسی ‌ پیکر این خواننده خوشنام در 
اختیار خانواده‌اش قرار گرفت و در میان سیل 

انبو‌ه مردم به خاک سپرده شد.

اولین سرنخ

حدود 40روز از مرگ صفر گلردی گذشته بود 
که نتایج اولیه سم‌شناسی اعلام شد. آنطور که 
پزشکی قانونی گزارش کرده بود، مرگ خواننده 

محبوب بر اثر مسمومیت بوده نه سکته قلبی. 
به‌نظر می‌رسید که وی عمداً مسموم شده و به 
قتل رسیده است. در این شرایط بود که پسران 
متوفی راهی دادسرا شدند و از خانواده همسر 

دوم او به اتهام قتل پدرشان شکایت کردند.

ازدواج دوم 

با شروع تحقیقات پلیسی معلوم شد که 
خواننده مازنی از حدود 23سال پیش با همسر 
دومش که در آن زمان زنی جوان بود، ازدواج 
کرده و در این سال‌ها نیز همراه وی و دخترشان 
در چمستان زندگی می‌کرد. این در حالی بود 
که فرزندان همسر اولش که عاشق پدرشان 
بودند نیز همراه مادرشان در همان شهر زندگی 

می‌کردند و با پدرشان رفت‌وآمد داشتند.

همسر دوم مقتول و دخترش مظنونان اصلی 
این پرونده بودند؛ چرا که آنها تنها افرادی 
بودند که شب حادثه همراه مقتول در خانه 
بودند. هر چند آنها در بازجویی‌های اولیه 
هرگونه اتهامی را انکار می‌کردند اما با ادامه 
تحقیقات، سرنخ‌هایی به‌دست آمد که نشان 
می‌‌داد علاوه بر همسر دوم مقتول و دخترشان، 
خواهر همسر دوم وی نیز در این جنایت نقش 
داشته و در این شرایط دستور بازداشت هر 3نفر 

آنها صادر شد.

حمله خرس، مردی را تا یک قدمی مرگ ‌برد
حمله خرس قهوه‌ای به مردی 65ساله در پیرانشهر او را تا یک قدمی مرگ پیش برد. این مرد به همراه دوستانش 
برای کوهنوردی به منطقه کوهستانی مشکان رفته بود و با فاصله از دوستان خود حرکت می‌کرد که خرس به او 

‌حمله و‌از ناحیه‌ پا به‌شدت مجروح کرد که با انتقال این مرد به مرکز درمانی از مرگ نجات یافت.

5 قربانی در تصادف دنا و پژو
در جریان تصادف 2خودرو در محور نهاوند – کرمانشاه 5نفر جان خود را از دست دادند. این حادثه 
ساعت13:50 روز پنجشنبه اتفاق افتاد و در جریان تصادف خودرو‌های دنا و پژو پارس هر 4سرنشین پژو و 
راننده دنا در دم جان باختند. براساس شواهد اولیه، تخلف راننده دنا نقش اصلی را در این تصادف داشت.

رویداد
حادثه

انتظامی

جمشیدی چطور از کشور خارج شد؟

جنجال‌های مربوط به پژمان جمشیدی، بازیگر و 
فوتبالیست سابق همچنان ادامه دارد و در تازه‌ترین 
مورد وکیل جمشیدی خروج او از کشور و سفرش به 

کانادا را تأیید کرد.
‌به گزارش همشهری، کامبیز برجاس، وکیل پژمان 
جمشیدی در این‌باره به فارس گفت: شایعه خروج 
دائم موکلم از کشور صحت ندارد و این مسافرت برای 

دیدار با خانواده‌اش بوده ‌ و هر زمان لازم باشد به ایران 
بازمی‌گردد. او ادامه داد: در حال حاضر دستگاه قضایی 
نیازی به حضور موکلم ندارد. او در تمامی جلسات 
دادگاه و مواجهه‌های حضوری که لازم بوده شرکت 
کرده و مرحله تحقیقات مقدماتی پرونده نیز به پایان 
رسیده است.‌وکیل پژمان جمشیدی در ادامه گفت: 
هیچ قرار ممنوع‌الخروجی یا نظارت قضایی برای آقای 

جمشیدی صادر نشده و او در ‌2ماه گذشته نیز 3 بار از 
کشور خارج‌شده است ؛‌ بنابراین‌ این سفر نیز نخستین 
بار نیست. همچنین مبلغ وثیقه آنقدرها که در فضای 
مجازی گفته می‌شود سنگین نیست. برخلاف ادعاهای 
برخی رسانه‌ها، وثیقه توسط خود جمشیدی تأمین 
شده، نه فرد یا تهیه‌کننده دیگری. دادگاه تجدیدنظر 

نیز همان وثیقه را کافی دانسته است.

اوباش سوهانک زمینگیر شدند
ماموران پلیس در عملیاتی ضربتی اراذل و اوباشی که 2نفر از 
دانشجویان دانشگاه آزاد سوهانک را مجروح کرده و باعث رعب 
و وحشت شده بودند دستگیر کردند.به گزارش همشهری، از 
چند روز قبل گزارش‌هایی درخصوص فروش مواد‌مخدر و ایجاد 
شرارت و رعب و وحشت در نزدیکی دانشگاه آزاد در منطقه 
سوهانک منتشر شد. این گزارش‌ها نشان می‌داد اوباش حتی با 
دانشجویان درگیر شده و 2نفر از آنها را مجروح کرده‌اند. در این 
شرایط بود که پلیس وارد عمل شد و در عملیاتی ضربتی آنها 
را دستگیر کرد.مرکز اطلاع‌رسانی فرماندهی انتظامی تهران 
بزرگ در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: در مرحله نخست عملیات، روز 
چهارشنبه مأموران موفق شدند4 نفر از متهمان را در محدوده 
سوهانک شناسایی کنند که در جریان دستگیری و با رعایت 
قانون به‌کارگیری سلاح، یکی از آنان ‌ هدف قرار گرفت‌ و 3 نفر 
دیگر دستگیر شدند. در مرحله دوم عملیات نیز‌ پنجمین متهم 
تحت تعقیب در محدوده ازگل شناسایی و با شلیک مأموران 

زمینگیر و سپس دستگیر شد.

روز چهارشنبه، تیمی از مأموران با دستور قضایی راهی خانه متهمان 
شدند و هر 3نفر را به اتهام قتل خواننده معروف دستگیر و به اداره 
آگاهی منتقل کردند. هر چند در این مدت پلیس شواهد زیادی علیه متهمان به‌دست 
آورده که نشان می‌دهد هر 3نفر در قتل صفر گلردی نقش دارند، اما آنها اظهارات 
ضد‌و نقیضی را مطرح کرده و هنوز درباره انگیزه خود از جنایت چیزی نگفته‌ و سکوت 
کرده‌اند.‌با این حال دادستان عمومی و انقلاب چمستان روز پنجشنبه با اشاره به 
بازداشت 3نفر از بستگان مقتول در این پرونده گفت: با اینکه در بدو امر، ادله‌ای مبنی 
بر قتل عمدی در پرونده وجود نداشت، ولی با تحقیقات دقیق و گسترده، ابعاد تازه‌ای 
تحت عنوان قتل عمدی در این پرونده مشخص شد و در همین راستا ۳ نفر که از اعضای 
نزدیک خانواده مقتول هستند، تحت عناوین مشارکت و معاونت در قتل تفهیم اتهام و با 
قرار بازداشت موقت روانه زندان شدند.‌به‌گفته ایمان حسن‌زاده، انگیزه دقیق قتل هنوز 

کشف نشده و تحقیقات از متهمان ادامه دارد.

دستگیری مکث

همسر دوم و دختر مقتول در میان متهمان 

اسرار قتل خواننده محبوب مازنی برملا شداسرار قتل خواننده محبوب مازنی برملا شد

 باغستان سنتی قزوین نشان ثبت جهانی ‌در فهرست
»میراث کشاورزی ارزشمند برای جهان« را دریافت کرد

گردشگری 

۵۰۰ هزار شغل جدید در صنایع‌دستی ایجاد می‌شود
علی‌اصغر شالبافیان، رئیس مرکز سرمایه‌گذاری و امور اقتصادی وزارت میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی: 
وزارت میراث‌فرهنگی توانست سرفصل مستقلی در حوزه مأموریت‌های خود ایجاد کند که یکی از مهم‌ترین 

تکالیف آن، افزودن ۵۰۰ هزار شغل جدید در بخش صنایع‌دستی به شاغلان موجود است.

کارگروه ملی فرونشست تشکیل شد
فرهاد عزیزی، مدیرکل پایگاه‌های میراث ملی و جهانی: کارگروه ملی مقابله با فرونشست زمین به‌منظور حفاظت از آثار 
تاریخی و فرهنگی کشور تشکیل شد. این اقدام در پی تهدید روزافزون فرونشست زمین بر میراث فرهنگی ایران انجام 

شده است؛ تهدید ناشی از برداشت بی‌رویه آب‌های زیرزمینی، حفر چاه‌های غیرمجاز و تغییر ناپایدار الگوی کشت.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

فعالیت‌های عمرانی در ساحل 
بندرعباس و نگرانی زیست‌محیطی

محله »پشت‌شهر« بندرعباس از یک‌سو به اسکله صیادی و بازار 
ماهی‌فروش‌ها می‌رسد و از سوی دیگر به محدوده‌ای که مردم 
آن را »ساحل خشک« می‌نامند. این نام رسمی نیست، اما در 
ذهن اهالی محله یادآور روزهایی است که ساحل هنوز چهره‌ 
طبیعی داشت. در سال‌های اخیر بخش‌هایی از این ساحل برای 
اجرای پروژه‌های زیباسازی شهری دگرگون شده است. شهرداری 
می‌گوید هدف، بازآفرینی منظر شهری و ایجاد مسیرهای پیاده‌روی 
و دوچرخه‌سواری است، اما شهروندان و فعالان محیط‌زیست 
معتقدند این پروژه‌ها چهره طبیعی ساحل را تغییر‌‌می‌دهند و 

زیستگاه‌های بومی را تهدید می‌کنند.
عیسی کهوری، یکی از فعالان محیط‌زیست بندرعباس می‌گوید: 
»مردم نگران تغییر چهره‌ ساحل‌ هستند و نباید آسیبی به دریا 
یا محیط اطراف وارد شود. لازم است شهرداری پیش از اجرای 
طرح‌های عمرانی در مناطق ساحلی ارزیابی‌های محیط‌زیستی 
و نظارت دقیق در تأثیر این پروژه‌ها بر زیست‌بوم منطقه را درنظر 
بگیرد.« معاون امور زیربنایی شهرداری بندرعباس اما درباره روند 
اجرای پروژه در این منطقه می‌گوید: »در آغاز کار تعدادی از 
شهروندان معترض بودند اما شخصا به محل رفتم و توضیحات لازم 
را ارائه کردم. پس از این گفت‌وگو بیشتر مردم قانع شدند. ممکن 
است در بخش‌های دیگر هنوز انتقاداتی وجود داشته باشد، اما ما 

خارج از روند قانونی عمل نکرده‌ایم.«
حسین بازماندگان، در گفت‌وگو با همشهری‌ توضیح می‌دهد: »تمام 
فعالیت‌های عمرانی در محدوده ساحلی نیازمند مجوز اداره بنادر 
است و این مجوزها از طریق درگاه ملی مجوزها در تهران صادر 
می‌شود. در این فرآیند استعلام‌های متعددی از نهادهایی مانند 
محیط‌زیست، میراث فرهنگی، مسکن و شهرسازی انجام می‌شود.«

معاون شهردار بندرعباس می‌گوید: »طرح پشت‌شهر با هدف ایجاد 
منظرگاه عمومی، فضای سبز، مسیرهای دوچرخه‌سواری و پیاده‌راه 

طراحی شده تا مردم بتوانند بدون مانع در کنار دریا قدم بزنند.«

مجید جباری؛ روزنامه‌نگارخبر روز

محمود مولایی  | روزنامه‌نگار |  باغستان سنتی 

قزوین  2سال پیش ‌در فهرست»میراث کشاورزی گزارش
ارزشمند برای جهان« با نام اختصاری جیاس به ثبت 
رسید. نشان این ثبت جهانی روز گذشته در آیینی در رم ایتالیا 
اعطا شد و نماینده باغداران قزوین به همراه اعضایی از انجمن 
مردم‌نهاد توسعه حیات شهر، لوح سبز ثبت جهانی باغستان سنتی 
قزوین را از سوی سازمان جهانی غذا و کشاورزی ملل متحد )فائو( 
دریافت کردند. در حاشیه این مراسم، نمایشگاهی از محصولات 
باغی، نمادهای فرهنگی و المان‌های بومی باغستان برپا شد که 
هدف آن معرفی ظرفیت‌های زیستی، فرهنگی و اقتصادی این 

میراث ارزشمند به جهانیان بود.

آغاز حرکت قطار گردشگری گیلان  
نخستین قطار گردشگری گیلان جمعه )9آبان( از ایستگاه راه‌آهن 
رشت به مقصد لوشان حرکت کرد تا تجربه‌ای نو از سفر در دل 
طبیعت سرسبز شمال برای گردشگران و علاقه‌مندان به سفرهای 
ریلی رقم بزند. مسیر حرکت این قطار شامل عبور از مناطق 
دیدنی و مناظر کم‌نظیر طبیعی نظیر جنگل سرسبز سراوان، 
پل سد سیاهرود، پل سد منجیل )طولانی‌ترین پل ریلی کشور( 
و پل شاهرود )لوشان( است. این مسیر به مسافران امکان تماشای 
جلوه‌های شگفت‌انگیز طبیعت گیلان را از زاویه‌ای متفاوت می‌دهد.

قیمت بلیت قطار گردشگری گیلان برای هر نفر ۷۳۰ هزار تومان 
تعیین شده و خدمات پذیرایی شامل یک وعده غذایی و نوشیدنی 
برای مسافران در نظر گرفته شده است. حرکت قطار رأس ساعت 
۱۱:۱۰ صبح از ایستگاه راه‌آهن رشت آغاز و بازگشت آن ساعت 
۱۶:۱۰ بعدازظهر انجام خواهد شد. مدیرکل توسعه گردشگری 
داخلی وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی به 
همشهری می‌گوید: »یکی از رویکردهای دولت در سال‌های 
اخیر، توسعه گردشگری ریلی با همکاری شرکت‌های مختلف 
حمل‌ونقل ریلی بوده است. در این راستا، تورهای گردشگری 
متعددی طراحی و اجرا شده‌اند که در بسیاری از محورها با استقبال 
گسترده‌ای مواجه شده‌اند؛ به‌گونه‌ای که در برخی موارد به‌دلیل 
محدودیت ظرفیت، امکان پاسخگویی به تمام درخواست‌ها وجود 
نداشته است.«  مصطفی فاطمی عنوان می‌کند: »در حال حاضر، 
شرکت رجا به‌عنوان مهم‌ترین و اصلی‌ترین مجری این طرح‌ها 
شناخته می‌شود. البته سایر شرکت‌های ریلی نیز از سال‌ها پیش 
مشارکت‌هایی را آغاز کرده‌اند. به‌عنوان نمونه، مسیر شیرگاه یکی 
از نخستین محورهایی بود که در این زمینه فعال شد. امروز تعداد 
مسیرها و محورهای گردشگری به‌طور چشمگیری افزایش یافته و 
این روند با سرعت ادامه دارد.«  به‌گفته او، در یک سال گذشته، علاوه 
بر قطارهای گردشگری سرخس، همدان، کاشان و مسیر مثلث 
طلایی گردشگری )اصفهان - شیراز - یزد(، قطارهای دیگری نیز 

در محورهای متنوع فعالیت خود را آغاز کرده‌اند.‌‌

‌باغستان قزوین ‌جهانی شد‌باغستان قزوین ‌جهانی شد

رئیس هیأت‌مدیره انجمن توسعه حیات شهر در سخنرانی خود در این 
مراسم گفت: »ثبت باغستان در فهرست جیاس تأییدی است بر ارزش 
جهانی این نظام کشاورزی و ضرورت حمایت‌های بین‌المللی برای حفظ و 
احیای آن.« شکوه کرمانشاهانی تأکید کرد که باغستان سنتی قزوین نه‌تنها 
میراثی فرهنگی، بلکه موجودیتی زنده است که ادامه حیات  آن وابسته به 
حفظ چرخه زیستی و کاربری پایدار آن است. او همچنین به فرصت‌های پس 
از ثبت جهانی اشاره کرد و افزود: »برندسازی محصولات باغستان و توسعه 
گردشگری کشاورزی ازجمله ظرفیت‌هایی است که می‌تواند به ارتقای 

اقتصادی باغداران و معرفی بهتر این میراث در سطح جهانی کمک کند.«

ثبت جهانی، تأییدی بر ارزش میراثی 

یک فعال میراث فرهنگی به همشهری 
گفت: »قزوین حدود ۱۷۸۰سال قدمت 

دارد و بنای آن به شاهپور اول 
در دوره ساسانی بازمی‌گردد. 
برخلاف بسیاری از شهرها 
که در کنار منابع آبی شکل 
گرفته‌اند، انگیزه اصلی تاسیس 

قزوین ضرورت‌های نظامی بود، 
به‌ویژه برای حفاظت از دشت‌های پهناور 

در برابر حمله‌ها.« محمدحسین سلیمانی 

عنوان کرد: »با توجه به محدودیت منابع 
آبی قزوین شامل 5رودخانه فصلی و 
با توجه به بارش نسبتا اندک، 
ساکنان از همان ابتدا با قنات و 
آب‌انبار نیاز آبی خود را تامین 
می‌کردند.« او تأکید کرد: 
»در کنار این تدابیر، یک‌پهنه 
سبز گسترده پیرامون شهر شکل 
گرفت که به باغستان سنتی قزوین 

معروف شد.«

ماجرای شکل‌گیری باغستان سنتی

به‌گفته سلیمانی، وجود باغستان از 
چند جهت برای قزوین راهبردی است، 
ازجمله حفاظت در برابر سیلاب، عملکرد 
زیست‌محیطی به‌عنوان ریه تنفسی و تامین 
معیشت بخش قابل توجهی از مردم.او 
افزود: »متأسفانه از دوره پهلوی اول، با 
توسعه شهری و احداث خیابان‌های جدید، 
بخش‌های مهمی از باغستان تخریب شد. 

درحال‌حاضر فقط 2بخش در غرب و جنوب 
شهر باقی مانده و بخش شرقی تقریبا از 
میان رفته است.« سلیمانی تأکید کرد: »اگر 
این پهنه سبز در برابر آسیب‌های ناشی از 
مدیریت‌های شهری محافظت نشود، شهر 
با تهدیدات جدی مانند افزایش ریزگردها 
و بیابان‌زایی به‌ویژه در منطقه بوئین‌زهرا 

مواجه خواهد شد.«

مانعی برای نفوذ ریزگردها و آلاینده‌ها

‌چرا ثبت در جیاس 
مهم است؟

ثبت جهانی نظام‌های میراث 
کشاورزی ایران در »جیاس« فائو 
به حمایت و توسعه این نظام‌ها 
برای ایجاد منافع و بهره‌مندی 
جوامع محلی کمک می‌کند. 

براساس مطالعات انجام‌شده، 
محصولاتی که نشان یا لوگوی 

جیاس را داشته باشند در 
بازارهای جهانی تا 5برابر قیمت 

به فروش می‌رسند.
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

صفحه‌آرا: مجید اصغری

هشتگ روز

در روزهای گذشته ویدئویی از اعمال قانون یک راننده 
متخلف مورد استقبال کاربران فضای مجازی قرار 
گرفت. در این ویدئو یک راننده تلاش می‌کند که با 
انجام حرکات خطرناک در اتوبان به قول خودش نحوه 

رانندگی درست را به یک راننده زن یاد بدهد. این 
راننده به بهانه اینکه راننده زن راهنما نزده بود، دست 
به قانون‌شکنی مستمر زد و از سوی گشت نامحسوس 
پلیس راهور شکار شد. برخورد درست پلیس راهور و 

توبیخ راننده متخلف پس از تعقیب و گریز موجب شد 
که بسیاری در فضای مجازی به این پلیس دست‌مریزاد 
بگویند و این توبیخ را شیوه‌ای برای باطل‌کردن توهم 

»راننده برتر« در خیابان‌ها بدانند.

 قدرت‌نمایی 
با توهم راننده برتر

 صابر کاظمی 
و تکرار یک اشتباه قدیمی

لیلا شریف | روزنامه‌نگار | ماجرای اطلاع‌رسانی درباره 
وضعیت جسمی صابر کاظمی، والیبالیست ملی‌پوش بار دیگر 
ضعف مزمن و تکراری در مورد خبر درست را آشکار کرد. از 
روزی که خبر بستری‌شدن او منتشر شد، هر روز روایتی تازه 
و متناقض در رسانه‌ها و شبکه‌های اجتماعی دست‌به‌دست 
می‌شود؛ یک روز حالش را وخیم اعلام می‌‌کنند، روز بعد 
خانواده‌اش خبر از بهبودش می‌دهند و روز بعد سکوتی 
طولانی جای همه‌‌چیز را می‌گیرد. نتیجه این آشفتگی و 

سردرگمی چیزی جز بی‌اعتمادی عمومی نیست.
این الگوی آشنا در بسیاری از اتفاقات مشابه تکرار شده است؛ 
از سانحه برای ورزشکاران گرفته تا وضعیت هنرمندان، 
مسئولان و حتی سلبریتی‌ها. در چنین موقعیت‌هایی، نبود 
مرجع رسمی و پاسخگو باعث می‌شود فضای مجازی به 
میدان گمانه‌زنی و شایعه تبدیل شود. هر رسانه‌ای می‌کوشد 
زودتر از دیگری خبری منتشر کند؛ حتی اگر هنوز صحت 
آن تأیید نشده باشد. در نهایت این افکار عمومی است که با 
انبوهی از خبرهای ناقص و متناقض روبه‌رو می‌شود و هر بار از 

خود می‌پرسد: »چه‌کسی راست می‌گوید؟«
در این میان، کم نیستند رسانه‌ها و کانال‌های خبری 
غیررسمی که به جای حل ابهامات، خودشان در تله این 
آشفته‌بازار اطلاع‌رسانی گرفتار می‌شوند. در این شرایط 
به جای اینکه مخاطب با خیال راحت یک خبر را بخواند، 
اگر حوصله داشته باشد – که البته به‌طور معمول اتفاق 
نمی‌افتد- دست به صحت‌سنجی خبر می‌زند و آن زمان 
است که مشکلات عیان می‌شوند. حجم خبرهای متفاوت 
در مورد یک موضوع، به این منجر می‌شود که مخاطب، دیگر 
نداند کدام رسانه را باید جدی بگیرد و حرف کدام مسئول را 

به‌عنوان سند معتبر شناسایی کند.
باید قبول کنیم که در کنار مسابقه نانوشته رسانه‌ها برای 
انتشار به‌روزترین خبر در مورد چنین موضوعاتی، نبود 
فرهنگ پاسخگویی هم نقش پررنگی دارد. نبود چنین 
فرهنگی موجب می‌شود که یک روز خبر دلخراش مرگ 

مغزی بازیکن والیبال از سوی فدراسیون والیبال کشورمان 
اعلام شود و روز دیگر سجاد رضوی، معاون درمان وزیر 
بهداشت، از به کما رفتن صابر کاظمی خبر دهد و از مردم 

بخواهد که به شایعات درگذشت این بازیکن توجه نکنند.
واقعیت این است تا زمانی که نهادهای رسمی خود را موظف 
به اطلاع‌رسانی دقیق، بموقع و قابل استناد ندانند، رسانه‌ها نیز 
بر پایه حدس و شایعه خبر خواهند نوشت. در نهایت، قربانی 

اصلی اعتماد عمومی است که هر بار بیشتر از بین‌ می‌رود.

خبرخوان

 مرکز رصد جمعیت کشور سازمان ثبت احوال از ثبت بیش از
 ۱۱هزار واقعه ولادت چند‌قلوزایی در ‌۷ماه اول سال خبر 

داد که ‌۳۵۲زایمان سه‌قلو و ‌۱۱زایمان چهارقلو بود.

دبیرکل ستاد مبارزه با مواد‌مخدر گفت با کشت کنترل‌شده شقایق 
الیفرا، ‌۹۰درصد نیاز دارویی کشور قابل تأمین است.

 معاون آموزش ابتدایی وزیر آموزش و پرورش گفته بیش از
 ۶۰ درصد زندانیان تحصیلات پایین‌تر از دیپلم دارند.

 رئیس ستاد هماهنگی و پیگیری مناسب‌سازی‌ کشور‌ از
 آغاز ارزیابی مناسب‌سازی ایستگاه‌های قطار 
مسیر تهران - مشهد توسط تیم مشترک بهزیستی و وزارت راه 

و شهرسازی خبر داد.

# 500فرزند‌‌خوانده
هرسال بخشی از کودکان بی‌سرپرست 
یا بد سرپرست به خانواده‌های متقاضی 
سال‌های ۱۴۰۰ تا ۱۴۰۳ سالانه بین ۴۵۰ تا ۵۰۰ کودک مسئول فرزندخواندگی بهزیستی استان تهران، در فاصله فرزند همیشه از تعداد این کودکان بیشتر است. به‌گفته فرزند سپرده می‌شوند و تعداد خانواده‌های متقاضی 

برای فرزند پسر نیز زیاد است، معمولا خانواده‌ها در نوبت معرفی‌شده بیشتر از دختران اما به‌دلیل اینکه متقاضی سالانه حدود 2000خانواده است. تعداد فرزندان پسر میانگین تعداد خانواده‌های متقاضی استان تهران فاطمه محمدی‌سرشت اینطور شرح داده است که به خانواده‌های متقاضی معرفی شده‌اند.
اختصاص دارد. در هر مرحله از بررسی اگر مشکلی از سوی 2روز به واگذاری و یک روز به بررسی وضعیت خانواده‌ها می‌شود. در هفته 3روز این کمیته برگزار می‌شود که شمیرانات و شهریار کمیته‌های جداگانه‌ای برگزار متقاضی، در 4شهرستان بزرگ شامل تهران، ری، تشکیل می‌شوند اما به‌دلیل تعداد بالای خانواده‌های کمیته‌های فرزندخواندگی شهرستان‌ها در مرکز استان طولانی نمی‌مانند.

خانواده متقاضی بروز کند، فرایند لغو می‌شود.

جامعه پدیا

هلال احمر در اردوگاه افغان‌‌ها
پایگاه هلال‌احمر در اردوگاه مراقبتی تهران شروع به‌کار کرد. این اردوگاه که برای 
بازگشت اتباع بیگانه ساخته شده محل اعزام اتباعی است که به‌دلیل نداشتن مدارک 

معتبر بازداشت شده‌اند و به نام اردوگاه عسگر‌آباد شناخته می‌شود. به‌گفته مسئولان 
اداره کل امور اتباع و مهاجران خارجی استانداری تهران، با فعالیت این پایگاه، 
رسیدگی به امور اتباع با همکاری سازمان هلال احمر به‌عنوان یک نهاد بین‌المللی 
انجام می‌گیرد. روند بازگشت اتباع غیرمجاز که عمدتا اهل افغانستان هستند از سال 

گذشته افزایش پیدا کرد. یکی از اردوگاه‌های تهران که در منطقه خاوران قرار دارد، 
محل مراجعه اتباع خودمعرف است و هر روز تعدادی از افغانستانی‌ها‌ از این محل به 
مرز‌های شرقی فرستاده می‌شوند. اردوگاه عسگرآباد در منطقه پیشوا‌ نیز دیگر محل 

رسیدگی به امور اتباع است.

اصل و شرح

کلاس عربی با ریتم موسیقی ایرانی

در بند اضطراب
محمد سرابی | روزنامه‌نگار | تقریبا همه ما نگران 

جامعه 
چیزی هستیم؛ نگران مشکلات اقتصادی، ناتوانی از امروز

تامین نیاز‌های زندگی روزانه و بی‌ارزش شدن 
دارایی اندکی که داریم، نگران خشکسالی که تا نیمه پاییز ادامه دارد 
و آلودگی هوا که بعد از آن شروع می‌شود. نگران تحریم‌های 
بسیاری که باعث سختی‌های متفاوت می‌شود؛ نگرانی‌هایی که به 
شکل اضطراب از تک تک افراد به کل جامعه سرایت می‌کند. بنا به 
آماری که از قول سازمان جهانی بهداشت منتشر شده، ایران 
پنجمین کشور در فهرست کشور‌هایی است که بیشترین میزان 
اضطراب را دارند. در سال‌های قبل آمار‌های دیگری هم در این‌باره 
اعلام شده است که درباره افزایش اضطراب و افسردگی یا به بیان 

دیگر درباره افزایش اختلال روانی هشدار می‌دهد.

شکاف نسلی و اجتماعی
آرین عمرانی، کارشناس 

روانشناسی دلایل دیگری جز اقتصاد 
را در ایجاد اضطراب اجتماعی مؤثر می‌داند. 

او به همشهری می‌گوید:» تعارض عامل اصلی 
ایجاد اضطراب است؛ مخصوصا زمانی که فرد باید 

بین چند چیز مصالحه کند و نمی‌تواند این کار را 
انجام دهد. اضطراب چند دلیل دارد و صرفا اقتصادی 
نیست، بلکه برهم‌کنشی از عوامل فرهنگی، اقتصادی، 
 خانوادگی و بین فردی یعنی در سطح خرد جامعه است.« 
 او ادامه می‌دهد:»آمار اختلال روان خیلی زیاد است و نباید 
آن را صرفا به اقتصاد تقلیل داد. ما تقابل فرهنگ سنتی 
با زندگی مدرن را داریم که در این مقطع با مشکل اقتصادی 
همراه شده است.« عمرانی می‌گوید:»الان می‌خواهند فرهنگ 
سنتی را که مربوط به اقتضائات زمانی دیگری بود همچنان 
اجرا کنند که نتیجه آن شکاف نسل‌هاست. شکاف 
نسلی و فرهنگی دائما عمیق‌‌تر می‌شود درحالی‌که 
تلاش می‌کنیم با انکار واقعیت‌ها آن را بپوشانیم اما این 
شکاف گسترش پیدا می‌کند و باعث سقوط جامعه در گرداب 

اضطراب می‌شود.«

راه فرار از اضطراب
مشکلات اقتصادی را در بسیاری از کشور‌های جهان می‌توان دید اما 
این کشور‌ها در رتبه‌های بالای اضطراب اجتماعی قرار نمی‌گیرند. 
چگونه ممکن است که در عین تورم شدید تنش‌های روانی جامعه 
افزایش پیدا نکند؟ شریفی یزدی می‌گوید: »یکی از عواملی که 
اضطراب را زیاد می‌کند این است که سازوکار فرهنگی برای جلوگیری 
از رسوب کردن عوارض اضطراب‌زا نداریم. در همسایگی ما کشور‌هایی 
در منطقه قفقاز هستند که هم مشکلات اقتصادی دارند و هم اخیرا 
دچار جنگ شده‌اند اما سازوکار‌های فرهنگی دارند که برخی به 
درستی و برخی به غلط می‌توانند عوارض اضطراب را کاهش دهند.« 
او در شرح تأثیر فرهنگ بر اختلال‌های روانی مثالی می‌زند: »ترکیه 
از نظر فرهنگی یک‌دست نیست. شرق و شمال شرق این کشور شبیه 
ماست. جنوب و جنوب شرق ترکیه در همسایگی عراق و سوریه هم 
مشکلات مشابه دارد اما قسمت‌های دیگر مانند استانبول، آنکارا و 

ازمیر شاخص‌های بهتری دارند.«

خشم یا افسردگی
درس خواندن خودداری می‌کنند و نتیجه آن به کاهش معدل عمومی به شکل »خود ناتوان‌سازی‌« بروز می‌کند مانند دانش‌آموزانی که از شریک زندگی می‌شود و به‌صورت رفتارهای خشن در می‌آید و گاهی خشم، مسیر‌های متفاوتی را در جامعه طی می‌کند. گاهی متوجه و در نتیجه جامعه معتاد‌گون می‌شود.« به‌گفته او اضطراب منجر به از این ابزار‌‌ها مواد‌مخدر و دیگری شبکه‌های اجتماعی دیجیتال است به ابزار‌هایی پناه می‌برد تا به‌طور موقت این مشکل را رفع کند. یکی انزوای اجتماعی به‌وجود می‌آورد. کسی که دچار جمع‌گریزی شود نمی‌‌کنند اما در مرحله بعد دچار افسردگی می‌شوند. افسردگی روانشناس می‌گوید:»کسانی هم هستند که خشم را تبدیل به پرخاش همه مردم مسیر تبدیل اضطراب به خشم را طی نمی‌کنند. این 

مدارس منجر می‌شود.

مادر بیماری‌های روانی
خشم زمانی که به رفتار تبدیل شود پرخاش و بعد از آن خشونت نام دارد.«وقتی با ترافیک شدید شهری روبه‌رو می‌شویم خشمگین هستیم اما این جامعه ما خشم خیلی زیاد است و در کلام و صحبت‌ مردم این را می‌بینید. به اینکه اضطراب، خشم و خشونت معانی متفاوتی دارند، تأکید می‌کند:»در باعث پیامد‌هایی می‌شود که یکی از آنها خشم است.« شریفی یزدی با اشاره دیگر این حجم اضطراب که تولید، پمپاژ و دریافت می‌شود در میان مردم برای بیش از 4دهه است. مسائل اقتصادی منبع اضطراب است. از طرف اجتماعی، سیاسی و اقتصادی به سر می‌بریم که نمونه آن تورم دو‌رقمی افزایش اضطراب را اینطور شرح می‌دهد:» در 5-4دهه اخیر در التهاب روانی ازجمله افسردگی، وسواس، اختلال‌های خلقی و... است.«  او دلیل یکی از پراضطراب‌ترین کشور‌ها هستیم و اضطراب مادر همه بیماری‌های علمی و هم با مشاهدات میدانی دیده می‌شود. ما در خاورمیانه، آسیا و جهان جامعه ما نسبت به نرُم جهانی اضطراب بیشتری دارد هم با پژوهش‌های فوق‌دکترای روانشناسی اجتماعی در این‌باره به همشهری می‌گوید: »اینکه یک‌چهارم ایرانیان به اختلالات روانی مبتلا هستند. علیرضا شریفی یزدی، یک‌ماه قبل نتایج تازه‌ترین پیمایش ملی سلامت روان نشان داد بیش از 

سحر جعفریان | روزنامه‌نگار | نه تولد است و نه 

جشن پایان سال، اما صدای ریتم و آواز از یکی از گزارش
کلاس‌های پایه نهم در مدرسه‌ای دولتی در قم 
شنیده می‌شود. دانش‌آموزان شاد و سرحال، ریتم »لا، می، سل...« 
آهنگ گیلکی »آها بوگو« را در دستگاه شور گرفته‌اند. بعضی‌شان 
سر ضرب، روی نیمکت‌های خط‌خطی از یادگاری‌نوشته‌ها 
می‌کوبند و بعضی دیگر آکورد آهنگ را با کوبه‌های پاهایشان بر 
زمین حفظ کرده‌اند. فرامرزی، کارشناس‌ارشد و دبیر زبان و ادبیات 
عربی و قاری قرآن است که موسیقی می‌داند و اهل دورود لرستان 
و ساکن قم که این روزها کلیپ‌های آموزشی و آهنگینش در 
شبکه‌های مجازی، دست‌به‌دست می‌شود.  اینجا کلاس 
درس آقای فرامرزی است که با بهره‌گیری از 
موسیقی ایرانی و ذوق معلمی، آموزش را از 
قالب سنتی و تکراری بیرون کشیده و به 
تجربه‌ای تازه و لذتبخش برای شاگردانش 
تبدیل کرده است. کلیپ‌های آموزشی او در 
شبکه‌های اجتماعی دست‌به‌دست می‌شود 
و حالا بسیاری از دانش‌آموزان، مشتاقانه 
منتظر زنگ عربی‌اند؛ درسی که زمانی از 
سخت‌ترین و خشک‌ترین 
درس‌های مدرسه بود، اما 
حالا در کلاس آقای 
فرامرزی، رنگ دیگری 

دارد.

درباره معلم جوانی که صرف و نحو زبان عربی را با موسیقی ایرانی آموزش می‌دهد و حسابی معروف شده است

این شیوه تدریس الگو شد
اوایل، مدیران مدارس که در اسکرول شبکه‌های مجازی، 
کلیپ‌های این دبیر جوان را می‌دیدند، نقدش می‌کردند. او 
به همشهری می‌گوید: »می‌گفتند کلاس درسه یا مجلس بزن 
و بکوب...، معلم هم بود، معلم‌های قدیم...، ببینم سر امتحان 
هم همین قدر می‌خندن... و این جوری بچه‌ها ازش حساب 
نمی‌برن و...  اما حالا با زیر و رو کردن کارنامه دانش‌آموزانم 
این نتیجه عجیب را دریافته‌اند که میانگین نمرات آنها 
)بالای13( بالاتر از میانگین نمرات نهایی مدارس دولتی 
)زیر10( است. حالا گوشی تلفن همراهم از زنگ نمی‌افتد؛ 
بس که تماس می‌گیرند تا دبیر عربی مدرسه‌‌شان که اغلب 
غیردولتی و تیزهوشان است، شوم.«  از سر همین شهرت و 
لایک‌گیری در فضای مجازی ا‌ست که کلی پیشنهاد تدریس 
خصوصی برایش می‌آید اما راستش خیلی کم پیش می‌آید 
که تدریس خصوصی قبول کنم.« دانش‌آموزان انگار که در 
تدارک سمفونی تازه‌ای هستند تا صرف ضمایر متصل را نیز با 
خوانش، یاد بگیرند: »هُ، هُما، هُم...«. همزمان، دوربین گوشی 
همراه فرامرزی روشن می‌شود. در کادر آن فرامرزی نمایان 

است که کم‌‌کم می‌خندد و ریتم صرف ضمایر را می‌گیرد. 

گام سل، لا، سی و صیغه متکلم‌وحده 
کلاس در تصرف آواز است و هیاهوی دانش‌آموزانی 
که خوشحالند از زود یاد گرفتن درسی که پیش 
از این دیرفهم بوده‌است. فرامرزی پشت به تخته 
وایت‌برد نشسته: »خب، حالا با همین ملودی، فعل 
ذهب را صرف کنیم.« حسن که صدای ‌6دانگی دارد، 
شیطنت می‌کند: »آقا، اجازه می‌دید این فعل رو به 
سبک یکی از آهنگای قدیمی صرف کنیم... بچه‌ها 
همه بلدن.« کمی بعد، حسن به دستگاه شور و 
بر گام سل و لا می‌خواند و باقی به‌دنبالش هم‌آواز 
می‌شوند: »یذهَبُ، یذهَبانِ، یذهَبونَ...« فرامرزی 
نیز روی همان ریتم، فعل را در صیغه متکلم‌وحده 
و متکلم‌مع‌الغیر صرف می‌کند: »أذهَبُ...نذَهَبُ«. 
شور دانش‌آموزانش را که می‌بیند خاطرش می‌رود 
به گذشته که معلمان، اغلب رفتاری رسمی و شیوه‌ای 
سخت برای تدریس داشتند: »معلم عربی‌مان 
بداخلاق بود؛ انگار بداخلاقی معلم، خوب‌بودن 
بود...« برای فرامرزی که از کودکی دلش می‌خواست 

معلم شود، خاطراتی از این دست‌کم نیست.

کلاسی که دیگر سخت نیست
همه روزهای هفته منتظرند تا روز و زنگ درس عربی فرابرسد؛ 
کلاس درسی که هم فال است و هم تماشا. شوق‌شان برای 
حضور در این کلاس و یادگیری زبان و ادبیات عربی از سر 
خلق‌و‌خو و شیوه آموزشی متفاوت دبیر جوان است. شوخ‌طبعی، 
سلفژدانی و خلاقیت فرامرزی، درس‌نخوان‌ترین دانش‌آموزان 
را هم درس‌خوان و نیمکت‌نشین کرده؛ آنچنان که همگی‌شان 
عربی را به ‌اندازه ورزش ‌یا زنگ‌هایی که معلم به هر دلیل نمی‌آید، 
دوست دارند؛ حتی اگر به فصل سخت کتاب عربی یعنی قواعد 
دستور زبان یا صرف و نحو انواع افعال و ضمایر رسیده باشند. به 
جز دانش‌آموزان، 430هزار فالوئر نیز فرامرزی را در شبکه‌های 
مجازی دنبال می‌کنند. رد فالوئرها زیر پست و استوری‌های 
آقای معلم با لایک و کامنت‌های فراوان، پیداست. واژگان 
متصل یا منفصل، ضمایر مفرد یا جمع را در کنار افعال ماضی و 
مضارع به ملودی‌های سنتی ایرانی و در دستگاه همایون، شور 
یا آواز دشتی، افشاری و اصفهان می‌خواند و آموزش می‌دهد. 
حدود 2سال پیش، روز معلم بود که فرامرزی کلیپی از خود و 
دانش‌آموزانش منتشر کرد. از همان روزی که آن کلیپ وایرال 

شد، همه او را با آموزش‌های آهنگین می‌شناسند.

چرا سطح ابتلا به مادر بیماری‌های روانی در کشور ما بالاست
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»زنبور عسل ۲۰۲۶« در اسپانیا ‌ 
وودی آلن پنجاه‌و‌یکمین فیلمش را در مادرید جلوی دوربین می‌برد. به گزارش خبرگزاری مهر به نقل از ال‌پائیس، طبق  قراردادی که ‌۲۴اکتبر منعقد و در پورتال تدارکات عمومی مادرید منتشر شده، شهرداری مادرید‌ به‌عنوان بخشی از 1

یک کمپین تبلیغاتی برای پایتخت اسپانیا، ‌۱.۵میلیون یورو به‌عنوان حامی مالی فیلم جدید وودی آلن پرداخت خواهد 
کرد. برمبنای این سند، این فیلم در مادرید فیلمبرداری می‌شود و عنوان موقت آن »زنبور عسل ۲۰۲۶« است. آلن  
‌۸۹ساله، قرار بود تابستان امسال فیلم جدیدی را در ایتالیا فیلمبرداری کند، اما تأمین مالی به نتیجه نرسید و کل تولید 
لغو شد. چند‌ماه بعد، رسانه‌های اسپانیایی گزارش کردند وی فیلم بعدی خود را در بارسلونا فیلمبرداری خواهد کرد. 

آن پروژه نیز منتفی شد و حالا با سرمایه‌گذاری دولت مادرید، این معامله به انجام رسیده است. 

دلتنگ فیلمسازی در نیویورک
وودی آلن در آمریکا به‌عنوان فیلمساز نیویورکی شناخته می‌شود و تعدادی از  بهترین‌هایش را در این شهر ساخته است‌؛ از »آنی هال«)۱۹۷۷( گرفته تا 3

»منهتن«)۱۹۷۹(. فیلم »یک روز بارانی در نیویورک«)۲۰۱۹( آخرین نامه عاشقانه وودی آلن برای 
شهری است که دوستش دارد. دوربین وودی آلن با پرسه زدن در خیابان‌های نیویورک تعدادی از به 

یادماندنی‌ترین لحظات را به علاقه‌مندان سینما هدیه کرده است. این کارگردان چندی پیش گفته بود امیدوار است فیلم 
دیگری در نیویورک بسازد، اما برای تأمین بودجه »واقعا مشکل« دارد.‌

فیلمسازی که هنوز ایده‌های درجه یک دارد 
»ضربه شانس«)۲۰۲۳( آخرین فیلمی که  آلن کارگردانی‌اش کرده به‌عنوان 2

پنجاهمین فیلم کارنامه‌اش، پس از 
مدت‌ها موفقیت انتقادی نصیب 
سازنده‌اش کرد. فیلمی که نخستین بار 
در جشنواره ونیز۲۰۲۳ به نمایش 
درآمد و نشان داد قریحه هنری وودی آلن هنوز تمام نشده است‌. خیلی‌ها »ضربه شانس« را که 
به زبان فرانسوی ساخته شده بود پایان‌بندی مناسبی برای کارنامه آلن دانستند. بازی 
ژورنالیستی با عدد رند ۵۰ هم به این گمانه‌زنی دامن زد، اما مطابق معمول وودی آلن دوباره به 

میدان آمد و گفت هنوز ایده‌های درجه یکی برای ساخت فیلمی عالی در آستین دارد‌.

فیلمساز تمام‌نشدنی‌
وودی آلن در آستانه ۹۰سالگی پنجاه و یکمین فیلمش را در اسپانیا می‌سازد

آبان پررونق تئاتر
پرفروش‌ترین نمایش‌های این هفته اعلام شده‌اند و بر این اساس 
6نمایش در تهران در این فهرست قرار دارند. به گزارش همشهری، 
در هفته اول آبان چند نمایش فروش بیشتری داشته‌اند که در 

سالن‌های دولتی و خصوصی روی صحنه هستند: 

بک تو بلک: نمایش سجاد افشاریان همچنان 
 پرمخاطب و پرفروش است. بک تو بلک از 
سال 1401 اجراهایش را در تماشاخانه شهرزاد 
شروع کرد‌.‌ سال 1402یک‌بار دیگر در سالن 
اصلی تئاتر شهر روی صحنه رفت و این بار هم 
جزو پرفروش‌ترین‌ها بود. علاوه بر تور اجراها در شهرهای مختلف، 
بک تو بلک از شهریورماه در تئاتر لبخند روی صحنه رفته و در هفته 
اول آبان یکی از پرفروش‌ترین نمایش‌ها بوده است. این نمایش با 
بازی سجاد ‌افشاریان، نیکو ‌بستانی و مهدی ‌زندیه داستان یک 

زندانی است که از تنهایی‌هایش حرف می‌زند.

شب:‌ این نمایش نوشته و کار شهرام 
گیل‌آبادی است که از 9مهرماه در تماشاخانه 
ایرانشهر روی صحنه رفته است و طبیعی 
است که با حضور امیرمهدی ژوله و صدف 
اسپهبدی، فروش بالایی هم داشته است. 
شب، داستان یک سیاه‌باز است که همیشه همه را خندانده و 
همیشه نقش بازی کرده و حالا دیگر از »سیاه بودن« خسته 
شده است. او می‌خواهد برای نخستین بار، داستان زندگی‌اش را 

بی‌پرده تعریف کند.

ایرج، زهره، منوچهر: کنسرت-نمایش ایرج، 
زهره، منوچهر برداشتی است از منظومه عاشقانه 
ایرج‌میرزا به نام زهره و منوچهر؛ روایتی عاشقانه 
به سبک افسانه‌های کهن. این کنسرت-نمایش 
دو بخش نمایشی و موسیقایی دارد که قطعات 
آن توسط گروه ول‌شدگان اجرا می‌شود. کارگردانی این نمایش با 
مهرداد آبجار بوده که آن را با متنی از علی پالیزدار کار کرده است. 
در نمایش جنبه‌های طنز برجسته است و همین باعث شده از 
13آبان 1403تا الان روی صحنه تئاتر شهرزاد باشد.  در این نمایش 
امیر ‌غفارمنش، مهدی ‌رکنی، علیرضا ‌ناصحی، آرزو ‌کریمی ‌زند، 
ارسلان ‌محمدی، شکیبا ‌کیا، دلارام ‌راضیان، رایان شیخ حسینی، 
محسن آقایی، محسن ‌مهرجوئی، علیرضا فرحی، سعید گلابتون، 

کیوان ‌براتی، مهبد ‌فیضی و...  بازی می‌کنند.

ستایش سخنگوی شورای نگهبان درباره فیلم »مجنون«
هادی طحان‌نظیف، سخنگوی شورای نگهبان: فیلم »مجنون« روایت حماسه فرزندان این سرزمین 
است، از همه مردم به‌ویژه نسل جوان دعوت می‌کنم که پای تماشای این فیلم بنشینند و ببینند فرزندان 

ایران چه کارهای بزرگی برای عزت کشورمان انجام دادند.٫ ایسنا

تلاش کردیم مخاطب پشیمان از سینما بیرون نرود 
محمود کریمی، کارگردان فیلم »بچه مردم«: همه تلاشمان را کرده‌ایم که وقتی مخاطب به سالن می‌آید، 
پشیمان بیرون نرود. »بچه مردم« این ویژگی را دارد که برای یک شب شما را درگیر تجربه زیسته ‌آدم‌هایی کند 

که در تاریخ ما گم شده‌اند. در اصل این فیلم هم شما را می‌خنداند،هم شما را می‌گریاند.٫ ایسنا

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

هالیوود  تئاتر

ریچی و استاتهام  در یک اکشن دیگر 
همکاری مجدد جیسون استاتهام و گای ریچی با ساخته‌شدن یک 
فیلم اکشن-مهیج دیگر ادامه می‌یابد. این فیلم به‌نوعی اشاره‌ای 
به »کیک لایه‌ای« دارد که سال‌۲۰۰۴ به‌عنوان درام جنایی 
کالت مطرح شد. با این حال از آن به‌عنوان یک فیلم بلند مستقل 
 و اورجینال یادشده که دنباله، اسپین‌آف یا ادامه هیچ اقتباس

قبلی ای نیست. قرار است تولید »زنده‌باد دیوانگی« ژانویه‌۲۰۲۶ 
آغاز شود. تاکنون تنها حضور استاتهام در این فیلم قطعی 
است و گای ریچی هم نویسنده و کارگردان آن است. این‌دو از 

تهیه‌کنندگان فیلم هم هستند.

جایزه جشنواره هند برای نازنین بیاتی 
فیلم سینمایی »زمستان بود« در 
2جشنواره بین‌المللی جوایزی را کسب 

کرد. 
 فیلم سینمایی »زمستان بود« به 

کارگردانی وحید پرشاد و تهیه‌کنندگی کامبیز بابایی و 
بهمن کامیار، در 2جشنواره بین‌المللی دیگر جوایزی را 
دریافت کرد. نازنین بیاتی برای بازی در این فیلم، موفق به 
دریافت جایزه بهترین بازیگر زن از جشنواره بین‌المللی فیلم 
هند شد که ۱۵اکتبر۲۰۲۵ در هند برگزار شد. در همین 
رویداد، فیلم »زمستان بود« نیز جایزه بهترین فیلم بلند 
خارجی زبان را از آن خود کرد. این اثر همچنین در جشنواره 
بین‌المللی فیلم آتن که ۷اکتبر۲۰۲۵)۱۵مهر‌ماه۱۴۰۴( در 
یونان برگزار شد، جایزه بهترین فیلم بلند را دریافت کرد. این 
فیلم نخستین تجربه سینمایی وحید پرشاد است و بازیگرانی 
چون نازنین بیاتی، الهام کردا، محمد امین، رضا کیانیان و... 

در آن به ایفای نقش پرداخته‌اند.

خبر 

گروه 24 |  وودی آلن در آستانه ۹۰سالگی همچنان به فعالیت 

سینمایی‌اش ادامه می‌دهد. او حالا در تدارک پنجاه و گزارش
یکمین فیلمش است که قرار است در اسپانیا فیلمبرداری 
شود؛از معدود کارگردان‌های همچنان فعال دنیا که سابقه حضورش در سینما 
به دهه 60 میلادی بازمی‌گردد و با فاصله نسبت به هم‌نسلانش پرکارترین 
کارگردان کهنسال سینماست. آلن فقط در هزاره سوم ۲۲فیلم جلوی 

دوربین برده و حالا در تدارک فیلم تازه‌ای است. موفقیت گسترده تجاری 
مفهومی است که وودی آلن معمولا با آن فاصله‌ای معنادار داشته است و 
در سال‌های اخیر فیلم‌هایش چنان که باید اکران‌های پررونق را تجربه 

نکرده‌اند. همین موضوع یافتن سرمایه‌گذار برای فیلم وودی آلن را دشوار 
کرده است و حالا هم شهردار مادرید حامی مالی پنجاه و یکمین فیلم او شده 

است؛ فیلمساز کهنه‌کاری که فعلا قصد خداحافظی با سینما را ندارد‌.

۳ سال پیش آلن در گفت‌وگویی با 

نشریه اسپانیایی »لا وانگواردیا« با ابراز 

نارضایتی از شرایط حاکم بر سینما و 

ظهور پررنگ پلتفرم‌ها، تلویحا اعلام 

کرد آخرین فیلمش را خواهد ساخت 

و بازنشستگی‌اش را نه مستقیم بلکه 

ضمنی اعلام کرد؛ خبری که خیلی زود 

تکذیب شد و نماینده مطبوعاتی‌اش با 

صدور بیانیه‌ای ‌‌ گفت: »وودی آلن هرگز 

نگفت که قصد دارد بازنشسته شود. ‌‌«‌

صفحه‌آرا: رهام بهزادی

جهان

پیشواز لیگ قهرمانان
ببینیم امروز چه بازی‌هایی در اروپا داریم

تیم تازه‌وارد برنلی از آرسنال پذیرایی می‌کند 
که بهترین خط دفاعی اروپا را در این فصل دارد. 
آرسنال در 24بازی اخیر خود مقابل تیم‌های تازه 

صعود‌کرده، 23بازی را برده است، ازجمله هر 13بازی آخر. 

یونایتد 3بازی متوالی لیگ برتر را برده و پیروزی 
احتمالی مقابل ناتینگهام می‌تواند رکورد 4برد 

پیاپی فوریه‌2024 را تکرار کند.

تاتنهام توسط نیوکاسل از جام اتحادیه حذف شد 
و امروز حساس‌ترین بازی هفته را با چلسی برگزار 
می‌کند. تاتنهام فقط در بازی‌های بزرگ نتیجه می‌گیرد 

و در این فصل از 9بازی لیگ برتر خود، 5بازی را برده.

رئال‌مادرید پس از پیروزی در ال‌کلاسیکو، به مصاف 
یک دشمن دیگر خود می‌رود: والنسیا. وینیسیوس 
پس از اعتراض شدید به تعویض در بازی قبلی، این‌بار 
از ترکیب خط خورد. او همیشه مقابل والنسیا و هوادارانش مشکل 
و دعوا داشت. کارواخال هم در بازی قبلی دوباره مصدوم شد. با 

گذشت 13بازی از فصل 7تا از 10مدافع تیم مصدوم شده‌اند. 

بایرن‌مونیخ که 14بازی ابتدای فصل خود را برده 
و رکورد آث‌میلان دوران طلایی این باشگاه را زده 
است، امروز با بایرلورکوزن بازی دارد. تا زمانی که 

ژابی آلونسو در بایر بود، این بازی اهمیت داشت اما دیگر نه.

اسپالتی امروز برای نخستین‌بار به‌عنوان سرمربی 
یوونتوس در زمین کرمونزه این تیم را هدایت می‌کند. 
او جانشین ایگور تودور شد که 8بازی بدون برد را 

سپری کرده بود.

در فرانسه پاری‌سن‌ژرمن از نیس میزبانی می‌کند. 
این فصل اختلاف پاریسی‌ها با بقیه کم شده است. 
آنها با موناکوی 20امتیازی تنها یک امتیاز و با 
مارسی، استراسبورگ، لیون و لانس فقط 2امتیاز فاصله دارند. 
همین نیس هم 17امتیازی است و امروز با پیروزی می‌تواند 
خودش را به صدرنشین بچسباند. خبر بد برای پاریسی‌ها 

مصدومیت دوباره دزیر دوئه است.

اگر قرار باشد خلاصه داستان بازی تراکتور- 
پرسپولیس را بنویسیم، باید بگوییم 2سوپرگل، 
حیثیت یک بازی ضعیف و کم‌رمق را نجات داد. 
انتظارات از تقابل 2تیم پرهوادار فوتبال ایران بسیار 
بیش از اینها بود، اما آنها با هراسی بزرگ از شکست 
به مصاف هم رفتند و شاید اگر اخراج مرتضی 
پورعلی‌گنجی نبود، بازی با مساوی بدون گل به 
پایان می‌رسید. به این اعتبار، می‌توان گفت مسابقه 
تازه از دقیقه77 شروع شد. پیش‌کشیدن تراکتور 
برای استفاده از مزیت نفری‌اش در‌نهایت باعث شد‌ 
آنها با گل بسیار زیبای امیرحسین حسین‌زاده در 
آستانه کسب پیروزی قرار بگیرند، اما گل استثنایی 
مارکو باکیچ از روی ضربه ایستگاهی در آخرین 
دقیقه، بار دیگر همه‌‌چیز را برابر کرد؛ تساوی 
یک - یک که حتما خیلی مهیج‌تر از آن مساوی یخ 

و دوست‌نداشتنی صفر - صفر بود.
در مورد این بازی به خیلی مسائل می‌شود اشاره 
کرد؛ از طلسم تراکتور که به شکل عجیبی دربرابر 
پرسپولیس همچنان ادامه دارد و آنها با بهترین 
نسخه خودشان هم نمی‌توانند حتی پرسپولیس 

10نفره را شکست بدهند تا خشم علیرضا بیرانوند 
که در پایان مسابقه بطری آب را شوت کرد. 
نیمکت‌نشینی اوستون اورونوف و سکونشینی 
تیوی بیفوما هم نکات جالب دیگری بودند؛ درست 
مثل افت مهدی ترابی بعد از رهایی از مصدومیت یا 
به بازی گرفته‌شدن دانیال اسماعیلی‌فر در پست 
دفاع چپ، آن هم در تیمی که 5مدافع راست دارد!

با همه اینها اما اجازه بدهید سوژه اصلی مطلب، 
کریم باقری باشد؛ مردی که باز هم برخلاف میلش 
سرمربی موقت پرسپولیس شد و درست مثل 
فصل گذشته در بدترین شرایط هم به تراکتور 
نباخت. در مورد خودداری آقا‌کریم از پذیرفتن 
هدایت پرسپولیس با وجود همه اصرارها، مطالب 
ستایش‌آمیز زیادی نوشته شده. بالاخره در کشوری 
که خیلی‌ها برای رسیدن به پست و مقام دست و پا 
می‌زنند، همین که یک نفر سطح توانایی‌های خودش 
را بشناسد و جایی که حس می‌کند اندازه‌اش نیست 
وارد نشود، اتفاق مبارک و قابل اعتنایی است. با این 
حال باقری حتی در همین تجارب کوتاه و با اکراه هم 
عملکردی داشته که مثلا از وحید هاشمیان در دوره 

سرمربیگری پرسپولیس دیده نشد.
کریم تیمش را در تبریز بدون پیچیدگی‌های نالازم 
به میدان فرستاد. او میلاد محمدی را در پست دفاع 
چپ مورد استفاده قرار داد و فرشاد احمدزاده را 
به‌خاطر خاصیت جنگندگی‌اش در پست وینگر 
راست به میدان فرستاد. به یاد داریم که هاشمیان از 
این دو نفر دقیقا در پست یکدیگر استفاده می‌کرد! او 
پرسپولیس را به سیستم چهاردفاعه برگرداند و خوب 
یا بد، محمد‌امین کاظمیان را در خط حمله کنار علی 
علیپور گذاشت. اوج هنر باقری اما تشخیص درست او 
در مورد هنر کاشته‌زنی باکیچ بود. بازیکنی که در این 
فصل یک‌بار هم پشت ضربات ایستگاهی قرار نگرفته 
بود، در این مسابقه 2کاشته زد که اولی به دیرک 
خورد و دومی به سوپرگل تبدیل شد. سر دومی 
وقتی بازیکنانی مثل علی علیپور دنبال زدن ضربه 
بودند، باقری از روی نیمکت دستور داد باکیچ توپ را 
بزند و هافبک مونته‌نگرویی هم بعد از گل در آغوش 
کریم آرام گرفت. اینها، بخشی از کارهای ساده‌ای 
بود که باقری در یک بازی انجام داد، اما هاشمیان در 

طول چند بازی نکرد!

جوانانی به رنگ طلا 
کاروان ورزشی ایران با 22مدال طا، 18نقره و 24برنز در رده چهارم بازی‌های 
آسیایی جوانان قرار گرفت. در این بازی‌ها که در بحرین برگزار شد، کاروان »سفیران 
امید« نسبت به 2دوره قبلی پیشرفت قابل‌توجهی داشت. دوره قبلی جوانان ایران 
طلایی نداشتند و با 6نقره و 2برنز بیستم شده بودند. در نخستین دوره هم یک 

طلا، 3نقره و 2برنز و رده یازدهمی سهم جوانان ایران از این بازی‌ها بود. مدال‌های 
این دوره به‌خصوص 22طلا نشان از سرمایه‌گذاری ورزش ایران در رده‌های سنی و 
سرمایه‌گذاری در ورزش پایه دارد. نکته قابل‌توجه این است که از این 22طلا، 7مدال 
طلا به دختران رسید و این نگاه ویژه ورزش به زنان را تأیید می‌کند. از این 7طلا هم 

3مدال در رشته‌های تیمی فوتسال، والیبال و هندبال به‌دست آمد.

به‌سادگی آقا کریم!به‌سادگی آقا کریم!
تساوی آبرومندانه پرسپولیس در تبریز، بار دیگر پیچیدگی‌های نالازم کار 

هاشمیان را زیر سؤال برد
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آسمان آبی استقلال
هم بردها ادامه دارد، هم نمایش‌های تهاجمی و زیبا

همه‌‌چیز تکراری بود؛ درست مثل چند هفته گذشته. استقلال که به‌طور کامل 
از کابوس ابتدای فصل فاصله گرفته، حالا بهترین فوتبال ایران را بازی می‌کند 
و به فراخور آن نتایج خوبی هم به‌دست می‌آورد. شاگردان ریکاردو ساپینتو 
در چارچوب هفته نهم لیگ برتر هم با نتیجه 3بر یک از سد آلومینیوم اراک 
گذشتند. آنها 3گل به تیمی زدند که هفته‌های گذشته به دفاع مستحکم خود 
مشهور شده بود. تازه آبی‌ها فرصت‌های بیشتری هم داشتند که با بدشانسی، 

بی‌دقتی یا درخشش دروازه‌بان حریف از دست رفت.
استقلال بازی را با ترکیب آشنای هفته‌های گذشته‌اش شروع کرد؛ ترکیبی 
که در آن چیرگی با جوانی و اشتیاق است. خریدهای خارجی خوب این تیم 
هم همچنان در حال گره‌گشایی هستند. سردسته آنها هم یاسر آسانی 
است که اوایل همین بازی نیز پنالتی گرفت و خودش دقیقه17 آن را به گل 
تبدیل کرد. پس از این گل، نیمه‌اول به شکل نسبتا متعادلی پیگیری شد 
و هر دو تیم یکی، دو موقعیت گلزنی داشتند. نهایتا هم این منیر حدادی 
بود که روی ارسال کوشکی در دومین دقیقه وقت‌های تلف‌شده، گل دوم 

را به ثمر رساند.
در شروع نیمه‌دوم اما تیم جوان آلومینیوم نبض کار را به‌دست گرفت و با 
ایجاد چند موقعیت خوب، سرانجام به گل رسید. روی یکی از حملات آنها، 
در بازبینی تصاویر یک خطای پنالتی به سود تیم اراکی اعلام شد و رحمان 
جعفری دقیقه52 آن را به گل تبدیل کرد. انگار این گل به استقلالی‌ها بر‌خورد 
و باعث شد آنها برای چند دقیقه فشار بسیار زیادی روی دروازه حریف وارد 
کنند. دقیقه65، این بار کوشکی بود که ارسال خوب منیر حدادی را با یک 
ضربه سر چرخشی به گل سوم استقلال تبدیل کرد. ادامه بازی حادثه خاص 
دیگری نداشت، جز اخراج دقایق پایانی رضا مرزبان که آلومینیوم را 10نفره 

کرد. به این ترتیب استقلال با شایستگی صدرنشین لیگ ماند.
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محمد حسین  امیری

این روزها هوش مصنوعی سر زبان‌ها افتاده و حتی مردم 
عادی نیز از این پدیده جدید به شکل حرفه‌ای یا آماتور 
بهره می‌برند، اما اطلاع از نیمه پر این پدیده جذاب و 
پرکاربرد شرط عقل است، چون این فناوری در اختیار 
همه هست و حتی کلاهبرداران نیز می‌توانند از آن برای 

آسیب‌زدن به دیگران استفاده کنند.
یکی از جدیدترین کلاهبرداری‌های دیجیتال، آن هم با 
کمک ایِ‌آی، همین چند روز پیش در کشور کره‌جنوبی 
رخ داد. در این حادثه، زنی قربانی کلاهبرداری عاشقانه 
با استفاده از هوش مصنوعی شد و 500میلیون وون یعنی 

تقریبا 350هزار دلار خود را از دست داد.
ماجرا از این قرار است که زنی حدودا ۵۰ساله از شهر 
میریانگ کره‌جنوبی، مبلغ هنگفتی را به فردی پرداخت 
کرد که با جعل هویت »لی جونگ جه«، بازیگر مشهور 
سریال بازی مرکب، وانمود کرده بود در رابطه‌ای عاشقانه 
با اوست. این فرد با استفاده از تصاویر جعلی تولیدشده 
توسط هوش مصنوعی، توانست اعتماد قربانی را جلب و 

او را به ارسال این مبلغ ترغیب کند.
کلاهبردار ابتدا در شبکه‌های اجتماعی با پیام‌هایی مانند 
»من لی جونگ جه هستم و برای ارتباط با طرفدارانم 
پیام می‌دهم« وارد گفت‌وگو شد و سپس مکالماتش را با 
قربانیان با استفاده از خطاب‌هایی عاشقانه مانند »عزیزم« 
و »دلبرم« ادامه داد و قربانی‌های ساده‌دل را متقاعد 
کرد که رابطه‌ای واقعی شکل گرفته است. در ادامه، با 
ادعاهایی نظیر گیر افتادن در فرودگاه خارجی و نیاز 
فوری به پول و ارسال تصاویر جعلی از کارت شناسایی و 
گواهینامه و یا حضور در مکان‌های مطرح شده، موفق شد 
بارها پول دریافت کند. این پرونده توجه گسترده‌ای را در 
کره‌جنوبی به‌خود جلب کرد تا جایی که آژانس رسمی لی 
جونگ‌ جه بیانیه‌ای صادر کرد و از طرفدارانش خواست 
هرگز به درخواست‌های مالی از طرف افراد مدعی ارتباط 
با این بازیگر پاسخ ندهند. با این حال، قربانی که با وعده 
دیدار حضوری حتی مبلغ ۷۵۰۰دلار برای خرید بلیت 
VIPپرداخت کرده بود، اکنون با احتمال بسیار اندک 
بازگشت پولش مواجه است. این نوع کلاهبرداری‌ها در 
سال۲۰۲۵ به‌طور چشمگیری افزایش یافته‌اند. طبق 
گزارش مرکز شکایات جرائم اینترنتی FBI، خسارات 
ناشی از کلاهبرداری‌های عاشقانه به کمک هوش 
مصنوعی در سال گذشته به بیش از ۱.۳میلیارد دلار 
رسیده است. در آمریکا هم مردی ۷۹ساله از اوهایو 
قربانی کلاهبرداری مشابهی شد و بیش از ۱۲۵هزار 
دلار را به زنی جعلی با نام »لیزا لاو« منتقل کرد. در این 
موارد، کلاهبرداران با استفاده از چت‌بات‌های هوشمند، 
 تصاویر دیپ‌فیک و مکالمات احساسی، قربانیان را فریب

می‌دهند و از آنها سوءاستفاده مالی می‌کنند.

 کلاهبرداری با 
کمک هوش مصنوعی

دور دنیا

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
غيبت كردن ، نشانه انسان دوروست .

  اذان ظهر:‌ 11:48   غروب آفتاب: 17:09 
  اذان مغرب: 17:28   نيمه ‌شب ‌شرعي: 23:06 

  اذان صبح فردا: 5:02    طلوع آفتاب فردا: 6:27 
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حافظ
می‌چکد شیر هنوز از لب هم‌چون شکرش

گر چه در شیوه‌گری هر مژه‌اش قَتّالی‌ست
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افقی:
1- برادر عرب- شیشه- 

باجناق
2- سوره شصت و پنجم قرآن- 
شهری در استان کرمانشاه- 

سخن زیر لب از روی خشم
3- از نام‌های قرآن- رمانی 
نوشته رضا امیرخانی- توبه 

بدون بازگشت
4- اصطلاحی در فوتبال- 

سراسیمگی- شادمانی
5- فهرست الفبایی آغاز 

کتاب- خدای هندو
6- خانه بزرگ- شهر قوم 

لوط- بی‌ارزش
7- نیرنگ- از نرم‌افزارهای 

پیام‌رسان داخلی- بنیانگذار
8- قطره- از خوشنویسان 
نامی خط نسخ معاصر که 
به درجه استادی نایل آمد- 

تکرار حرفی
9- حیوانی با شاخ‌های زیبا- 

مربوط به هنر- خوش اندام
10- بخش ابتدایی معده گاو- 
نام پدر ابراهیم نبی)ع(- 

فنی در کشتی
11- وسایل- قهوه‌ای مایل 

به زرشکی
12- گفتمان- از انواع حج- 
ماده‌ای در ورزش دوومیدانی

13- قشون- اندیشمند- 
مؤسس سلسله گورکانیان

14- از اندام گفتاری- 
قدیمی‌ترین کاخ سلطنتی 
دوران قاجار- خوردنی صبحانه

15- سهل‌انگاری- زن 
بهرام‌گور- ناپایدار

  
عمودی:

1- خاموش‌کردن- جادو- 
جواب طفره‌آمیز

2- نوعی جرم قضایی- 
رادیکال- ابزار جنگی

3- از تیم‌های فوتبال باشگاهی 
انگلیس- انتقال صفات از 

والدین به فرزندان
4- خویشاوندان- دوقلو- 

زمستان
5- سنجش- سرچشمه- 

نیمه‌دیوانه
6- مفقود- مجموعه داستانی 

نوشته احمد محمود- مجانی
7- اسب چاپار- شهرستانی در 
خوزستان- از نژادهای اسب 

اصیل ایرانی
8- معادل فارسی تیتر- وقار- 

فریاد شادی
 9- سروصدا- دورتادور- 

راز نهفته
10- مربوط به دیشب- 

خبرگزاری جمهوری اسامی ایران- 
سبکی در موسیقی پاپ غربی

11- ترمز چارپا- همانندی- سربازی
12- مقابل حاشیه- طبل دوتایی- 

باستانی
13- بی‌آلایشی- سرپرست جامعه 

اسلامی
14- درشت و بدقواره- غربال کردن- 

دو‌برابر
15- زندگینامه- کندذهن- زین و برگ 

اسب

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ي‌كبار جدول‌اعداد | 5175
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

145986327
963527184
872314659
358149762
714632598
629875413
486253971
531798246
297461835

متوسط

6 8 4       
1   4  7    
  7 9 6     
    3 6 5   
 4      2  
  3 8 7     
    1 9 2   
   5  2   6
      7 9 8762934158

183675429
549281367
326517894
475398612
918462735
697853241
251746983
834129576

ساده

متوسط

684351972
195427863
327968451
971236584
846195327
253874619
468719235
739582146
512643798

سخت

     6    
  3  2    4
8 7      5  
   1   7 6  
7        8
 2 9   5    
 8      7 1
5    9  2   
   4      

ساده

7 6     1   
 8 3  7  4  9
   2 8 1    
3 2 6   7   4
 7  3  8  1  
9   4   7 3 5
 9  8 5 3    
2  1  4  9 8  
  4 1    7 6

دعوت به مهمانی قجری
گوش سپردن به نجوای تاریخ در مهم‌ترین عمارت‌های به جا مانده از دوره قاجار

فاطمه عباسی | روزنامه‌نگار |  سال‌هاست که صدای کالسکه 
در خیابان‌های سنگفرش‌شده نمی‌پیچد و دیگر کسی برای 
تماشای شهر از بالای شمس‌العماره بلیت نمی‌خرد، اما روح 
یک دوران هنوز در کالبد این شهر زنده است؛ دورانی که تهران 
را از یک روستای کوچک به پایتختی پرماجرا تبدیل کرد. این 
روح، در آجرهای سرخ عمارت مسعودیه، در انعکاس هزارتکه‌ 
آینه‌های کاخ گلستان و در آبی فیروزه‌ای کاشیکاری خانه‌های 
تاریخی، جا خوش کرده است. امروز، در سالروز پایان رسمی 

حکمرانی سلسله‌ قاجار که این بناها را به پا کرد، بهترین بهانه 
است تا فارغ از هر قضاوتی درباره کارنامه آنها، در خیابان‌های 
پایتخت قدم بزنیم و این یادگارها را دوباره ببینیم. اینها فقط 
آجر و سنگ نیستند؛ شناسنامه مصور تهران‌اند. داستانی از 
یک‌گذار تاریخی پرکشمکش که امروز بخشی جدایی‌ناپذیر از 
هویت ماست و در همهمه‌ زندگی مدرن، هنوز صبورانه تاریخ را 
برایمان روایت می‌کنند. در این گزارش، سفری به تعدادی از این 

نشانی‌های ماندگار خواهیم داشت.

  کاخ‌ها و مجموعه‌های حکومتی
بناهای حکومتی قاجار، آینه‌ای از معماری و سیاست آن دوران هستند؛ جایی که سنت ایرانی 
با الگوهای فرنگی درهم آمیخت. کاخ گلستان، قلب تپنده این دوره و میراث جهانی یونسکو با 
تالارهای آینه و ایوان‌های باشکوهش، مرکز اصلی تاج‌گذاری و تصمیم‌گیری‌های مهم بود. در 
شمال تهران، ییلاقات شمیران میزبان اقامتگاه‌های تابستانی شاهان بود. درمجموعه نیاوران 
با بناهایی چون کاخ صاحبقرانیه، فضایی متفاوت از امور رسمی و متمرکز بر زندگی شخصی و 
تفریحات ناصرالدین شاه را به نمایش می‌گذاشت. معماری این کاخ‌ها، به‌ویژه در بناهایی چون کاخ 
عشرت‌آباد، نشان‌دهنده علاقه شاهان قاجار به تلفیق سبک‌های معماری و ساخت فضاهایی با 
کاربری‌های جدید بود. این مجموعه‌ها امروز اسناد مهمی از نحوه حکمرانی و سبک زندگی دربار 

در آن دوره تاریخی به شمار می‌روند و بخش مهمی از هویت تهران را تشکیل می‌دهند.

  بناهای عمومی و شهری
دوره قاجار سرآغاز ساخت بناهایی با کاربری عمومی بود که چهره تهران را 
برای همیشه تغییر داد و آن را به یک پایتخت مدرن نزدیک‌تر کرد. مهم‌ترین 
این بناها مدرسه دارالفنون، یادگار امیرکبیر، بود که به‌عنوان نخستین نهاد 
آموزش عالی مدرن، سنگ بنای تحولات علمی و اجتماعی ایران شد. در 
کنار آن، شمس‌العماره به‌عنوان نخستین بنای بلندمرتبه تهران، نماد تمایل 
ناصرالدین شاه برای الگوبرداری از معماری غرب و تماشای پایتخت از فراز بود. 
ساختارهای شهری دیگری چون بازار تهران نیز در این دوره توسعه یافت و 
تیمچه‌های مهمی در آن ساخته شد. حتی بناهای متأخری چون سر در باغ ملی، 
با اینکه در پایان دوره قاجار ساخته شد، همچنان با زبان هنری و کاشیکاری آن 

دوران، تاریخ تحولات سیاسی را روایت می‌کند.

  خانه‌ها و عمارت‌های تاریخی
فراتر از کاخ‌های سلطنتی، خانه‌های رجال و اشراف قاجار، گنجینه‌هایی از هنر 
و معماری آن عصر را در خود جای داده‌اند. این عمارت‌ها که با حیاط مرکزی و 
تزئینات داخلی پرکار شناخته می‌شوند، سبک زندگی طبقه حاکم را بازتاب 
می‌دهند. عمارت مسعودیه، ساخته ظل‌السلطان، نمونه‌ای برجسته است که 
علاوه بر شکوه اشرافی‌ با تبدیل شدن به نخستین وزارت معارف، نقش مهمی در 
تاریخ فرهنگی ایران ایفا کرده است. خانه‌هایی چون عمارت مؤیدالملک و خانه 
امام جمعه نیز با گچبری‌ها و آینه‌کاری‌های خیره‌کننده، اوج هنر تزئینی قاجار 
را به نمایش می‌گذارند. در این میان، خانه مقدم داستانی منحصربه‌فرد دارد؛ 
خانه‌ای قاجاری که با ذوق و دانش پروفسور مقدم به موزه‌ای از قطعات تاریخی 

و هنری تبدیل شد و نمونه‌ای بی‌نظیر از عشق به حفظ میراث فرهنگی است.

کاخ گلستان

بازار بزرگ تهران

خانه موزه مقدم

کاخ صاحبقرانیه

اد
دآب

سع

مدرسه دارالفنون

عمارت مسعودیه
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ادامه از 
صفحه اول

صفحه‌آرا: مجید اصغری

تهدیدات امنیت داده و لزوم مشارکت جهانی 
حسین افشین، معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان رئیس‌جمهور: بسیاری از چالش‌های امروز جهان 
مانند تغییرات اقلیمی، امنیت داده و سامت، تنها با همکاری جهانی قابل حل هستند. بنابراین، تعامل و 

همکاری میان کشورها در رویدادهای فناورانه می‌تواند مسیر نوآوری جهانی را هموارتر کند.

توسعه تجارت دیجیتال فرامرزی در دستور کار 
سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات: دولت جمهوری اسلامی ایران برای توسعه روابط بین‌المللی در عرصه‌های 
علمی، فناوری و اقتصادی عزمی راسخ دارد و تقویت همکاری‌ در زمینه امنیت سایبری و توسعه تجارت 

دیجیتال فرامرزی در چارچوب گروه بریکس، از گام‌های مؤثر در آینده است.

 شانگریلا؛ نخستین هتل جهان
 با روبات خدمتکار

نقطه عطف جدیدی در فناوری هتلداری در چین پدیدار شده 
است. هتل شانگریلا در فرودگاه شانگهای رسما روبات خدماتی 
انسان‌نمای XMAN-R1 را که توسط شرکت کینون روباتیکز 
ساخته شده، به‌کار گرفته است. این هتل به »اولین هتل جهان« 
تبدیل شده است که یک مدل خدمات مشارکتی را با استفاده از 
روبات‌های عمومی و تخصصی به نمایش می‌گذارد. این روبات‌ها 
اکنون طیف وسیعی از عملیات روزانه، ازجمله خوشامدگویی 
به مهمانان، نظافت، تحویل غذا و اقام و جابه‌جایی چمدان‌ها 
را انجام می‌دهند. هدف این پروژه نشان دادن توانایی هوش 

مصنوعی و روباتیک برای خدمات‌رسانی به مهمانان است.

خبر روز

عکس نوشت

مزدا ویژن ایکس معرفی شد
مزدا در نمایشگاه ژاپن موبیلیتی از کانسپت خیره‌کننده مزدا 
ویژن ایکس کوپه رونمایی کرد. این خودرو یک کوپه‌ چهاردر 
لوکس با طراحی آینده‌نگرانه است که خطوط صاف و ساده‌ای دارد. 
دستگیره در و آینه‌های جانبی آن حذف شده‌اند و دوربین‌های 
کوچک جای آنها را گرفته‌اند. این هاچ‌بک کوپه با طول 5.05متر 
و عرض ‌۲متر ابعاد بزرگی دارد و از یک سیستم پلاگین هیبریدی 
بهره می‌برد که شامل موتور چرخشی دوروتوره، توربوشارژر و 

موتور الکتریکی است. این سیستم ‌۵۱۰اسب بخار قدرت دارد.

یادداشت

یادداشت

 »سیمرغ«؛ پرواز  از ماکت تا مأموریت
زنجیره تأمین و MRO: تضمین  دسترسی پایدار به قطعات داغ و 2
سرد، تدوین کتابچه‌های تعمیر و نگهداشت و آموزش نیروی انسانی. 

بدون این سه‌گانه، هیچ ناوگانی پایدار نمی‌ماند.
روشنی از »هزینه مالکیت کل« داشته باشند؛ از قیمت 3 الگوی اقتصادی بهره‌برداری: اپراتورها باید تصویر 
قطعه و مصرف سوخت تا زمان آماده‌به‌کاری ناوگان. اگر نرخ آمادگی 
بالای ۹۰تا۹۵ درصد هدف‌گذاری شود، سیمرغ می‌تواند با ناوگان 

قدیمی فوکر و آنتونوف رقابت کند.
تنوع مأموریتی: نسخه‌های آمبولانس هوایی، گشت  دریایی و نقشه‌برداری می‌تواند تیراژ تولید را بالا ببرد و 4

هزینه واحد را پایین بیاورد.
ظرفیت‌های صنعت هوایی ایران نیز با این پروژه بهتر دیده می‌شود: 
تجربه طراحی و ساخت بدنه، یکپارچه‌سازی اویونیک و آزمون‌های 
زمینی- از تاکسی‌تست تا استاتیک- در کشور نهادینه‌تر شده است. 
مهم‌تر اینکه  به‌گفته مسئولان، برنامه از ابتدا با هدف الحاق به ناوگان 
حمل‌ونقل داخلی دیده شده و حتی امکان نسخه مسافری کوتاه‌برد 
در آینده منتفی نیست؛ البته مشروط به عبور از استانداردهای ایمنی 

مسافری و خدمات پس از فروش.
سیمرغ آزمون بلوغ »نظام گواهی، پشتیبانی و اقتصاد بهره‌برداری« 
در صنعت هوایی ایران است. اگر تیم سازنده و نهاد ناظر نتایج 
هر پرواز آزمایشی را منظم منتشر کنند، قراردادهای بهره‌برداری 
مشخص شود و زنجیره تأمین به‌موقع آماده باشد، سیمرغ می‌تواند 
از یک نماد تبلیغاتی به یک دارایی واقعی در آسمان ایران تبدیل 
شود؛ دارایی‌ای که بین فرودگاه‌های کم‌ترافیک، جزایر و شهرهای 
مرزی »پل هوایی« می‌سازد و کیفیت خدمات عمومی را بالا می‌برد. 
مسیر هنوز سخت است، اما این‌بار راهبرد پروژه - از ایده تا ورود به 

خدمت- به‌درستی تعریف شده است.

 انسان خردمند 
در آستانه انقراض دیجیتال

در طول تاریخ، بشر همواره در تلاش است 
ابزارهایی بسازد که زندگی‌اش را آسان‌تر 
کند. از چرخ و آتش گرفته تا موتور بخار و 
رایانه، هر پیشرفت تکنولوژیکی ابتدا باری از 
دوش انسان برداشت و سپس شکل تازه‌ای از چالش را پیش روی 
او نهاد. اما هیچ‌گاه مانند امروز این ابزارها تا این اندازه در آستانه‌ 
گرفتن جای انسان نبوده‌اند. امروز با ظهور هوش مصنوعی فراگیر 
ما در حال عبور از مرحله‌ای هستیم که شاید بعدها تاریخ‌نویسان از 
آن با عنوان »نقطه‌ جدایی انسان از خرد« یاد کنند. هوش مصنوعی 
دیگر تنها ابزاری برای کمک به انسان نیست، بلکه به‌تدریج در حال 
تبدیل شدن به جایگزین انسان در تصمیم‌گیری، تحلیل و حتی 
احساس است. هر روز بخشی از تفکر و مسئولیت انسانی را به 
ماشین‌ها می‌سپاریم. می‌گذاریم برایمان بنویسند، تحلیل کنند، 
تصویر بسازند، حتی احساسات ما را هدایت کنند. ما درحالی‌که به 
راحتی از قدرت بی‌پایان الگوریتم‌ها شگفت‌زده‌ایم کمتر از خود 
می‌پرسیم: اگر همه‌‌چیز را به هوش مصنوعی بسپاریم در نهایت 

خود ما چه نقشی در جهان خواهیم داشت؟
انسان خردمند که نام علمی‌اش Homo Sapiens است 
هزاران سال با اتکا به 2 نیروی بزرگ زنده مانده است؛ خرد و 
اراده. خرد او را از جهل نجات داد‌ و اراده او را به اکتشاف، ساختن 
و بقا واداشت. اما در دنیایی که ماشین‌ها بهتر از ما می‌اندیشند و 
تصمیم می‌گیرند این 2 ستون اصلی انسانیت در خطر فروپاشی‌ 
هستند. وابستگی بیش از اندازه به هوش مصنوعی خطری است 
آرام و خاموش؛ خطری که نه با صدای بمب و نه با نشانه‌ای آشکار، 
بلکه با خاموش شدن تدریجی ذهن و بی‌نیازی از اندیشیدن آغاز 
می‌شود. کودکی که از هوش مصنوعی می‌خواهد برایش بنویسد 
و بزرگسالی که به آن می‌سپارد برایش فکر کند در واقع نخستین 
حلقه از زنجیره انقراض نوع انسان است؛ انقراضی نه جسمی، 
بلکه فکری و وجودی. اگر روزی برسد که انسان دیگر اندیشیدن 
را تجربه نکند آن روز پایان تمدن خواهد بود، حتی اگر شهرها و 
ماشین‌ها هنوز برقرار باشند. هوش مصنوعی می‌تواند هزاران برابر 
سریع‌تر از ما بیاموزد، اما نمی‌تواند معنا، عشق یا وجدان را بفهمد.

و درست همین عناصرند که ما را انسان کرده‌اند. باید به جای 
تسلیم شدن در برابر هوش مصنوعی بیاموزیم چگونه آن را 
هدایت کنیم. باید به کودکانمان بیاموزیم که ماشین‌ها ابزارند، نه 
جایگزین انسان. باید بدانیم که در عصر هوش مصنوعی تنها چیزی 
که ما را متمایز می‌سازد خرد انسانی، احساس و اخلاق است. در 
غیر این صورت شاید در آینده‌ای نه چندان دور گونه‌ای تازه جای 
ما را در سیاره زمین بگیرد؛ گونه‌ای که می‌داند، می‌فهمد، تصمیم 

می‌گیرد، اما احساس نمی‌کند.
و آن روز باید نوشت: »انسان خردمند بر اثر اتکای بیش از حد به 

هوش مصنوعی به آرامی از صحنه تاریخ محو شد.«‌

اباذر کریمی؛ عضو شورای ملی هوش مصنوعی

زوم
هواپیمای ترابری 

»سیمرغ« پروژه‌ای با اهمیت بالا 
برای صنعت هواپیمایی ایران است که 
می‌تواند تحولی در حمل‌ونقل بار سبک، 

امداد و لجستیک داخلی ایجاد کند. اما مسیر 
آن از ساخت و تولید انبوه تا بهره‌برداری کامل، 
همچنان با سؤال و چالش‌هایی همراه است. 

به‌هرحال، رونمایی و تست‌ این هواپیما 
نشانه‌ای از اراده کشور برای ارتقای 
توانمندی هوایی در شرایط تحریم 

است.

ایران در جمع ۲۰ کشور هواپیماساز
در مراسمی با حضور حسین پورفرزانه، رئیس سازمان هواپیمایی کشوری، امیر سرتیپ افشین 
خواجه‌فرد، معاون وزیر دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح، مهدی جمالی‌نژاد، استاندار اصفهان و 
جمعی از مسئولان لشکری و کشوری، پروازهای آزمایشی هواپیمای بومی »سیمرغ« با هدف 
اجرای الزامات و مقررات مربوط به دریافت گواهینامه صلاحیت پرواز از سازمان هواپیمایی 
کشوری آغاز شد. پورفرزانه با اشاره به جایگاه علمی و فنی ایران در صنعت هوانوردی گفت: 
»تعداد کشورهایی که توانایی طراحی و تولید هواپیما را دارند، کمتر از ۲۰ کشور در جهان است و 
جمهوری اسلامی ایران یکی از این کشورها محسوب می‌شود که به دانش فنی طراحی و ساخت 

هواپیمای ترابری با تکیه بر توان داخلی و نخبگان جوان خود دست یافته است.«

وضعیت فعلی و مراحل تست
 این هواپیما با مجوز سازمان هواپیمایی کشوری وارد مرحله پروازهای آزمایشی به‌منظور 
اجابت الزامات صلاحیت پروازی شده و قرار است حدود ۱۰۰ساعت پرواز آزمایشی انجام دهد.

 پس از پایان این مرحله و دریافت گواهینامه STC »سیمرغ« به‌عنوان یک هواپیمای ترابری 
به ناوگان حمل‌ونقل هوایی کشور افزوده خواهد شد.

 در نمایشگاه بین‌المللی هوافضای ایران )Airshow( در جزیره کیش، نمونه عمومی این 
هواپیما به نمایش درآمد.

 طبق گزارش‌های منتشرشده پروژه کامل تست پروازها تا سال آینده )۱۴۰۵( ادامه خواهد 
یافت.

پیشینه و توسعه پروژه
  هواپیمای سیمرغ توسط شرکت صنایع هواپیماسازی ایران )هسا( و 

تحت نظارت سازمان صنایع هوایی وزارت دفاع طراحی شده است.
  پلتفرم اصلی این هواپیما بر پایه ایران‑۱۴۰ که خود نسخه‌ای از 

آنتونوف‑۱۴۰ اوکراینی بود، شکل گرفته است.
  ۱۹ اردیبهشت۱۴۰۱، نخستین رونمایی رسمی »سیمرغ« در محل 

هسا انجام شد.

ویژگی‌های فنی و کاربردها
   طبق گزارش‌ها این هواپیما دارای در رمپ عقب )برای بارگیری سریع( 

است که آن را از نسخه پایه ایران-۱۴۰ متمایز می‌سازد.
  توانایی بارگیری متنوع: از وسایل نقلیه سبک تا انتقال نیرو، بار یا 

مصدومان.
  برد پروازی تقریبی 3900کیلومتر و سرعت حداکثر ۵۳۳کیلومتر بر 

ساعت گزارش شده است.
  هزینه تولید »سیمرغ« حدود ۵۰تا ۶۰درصد هزینه نمونه‌های مشابه 
خارجی است که از منظر اقتصادی و خوداتکایی یک نقطه قوت تلقی می‌شود.

  این هواپیما 2موتور با خروجی 2500اسب‌بخار نیرو دارد و حداکثر وزن 
آن هنگام برخاست از زمین می‌تواند 21.5تن باشد. ضمن آنکه »سیمرغ« 

قادر است 6 هزار کیلوگرم بار حمل کند.

ساخت یک هواپیما، به‌ویژه به‌صورت بومی برای یک کشور صرفا یک دستاورد فناورانه نیست، بلکه »ترکیبی از قدرت صنعتی، اهمیت و پیامدها
اقتصادی، نظامی و نمادین« است. اهمیت چنین چیزی را می‌توان در چند محور توضیح داد‌

خودکفایی و استقلال راهبردی
در جهان امروز هواپیما یکی از پیچیده‌ترین محصولات 

صنعتی است. هزاران قطعه دارد که باید با 
دقت مهندسی بالا هماهنگ 

شود. کشوری که بتواند 
چنین سامانه‌ای را بسازد در 

واقع ثابت می‌کند که:
  به دانش‌های کلیدی مانند آیرودینامیک، 

متالورژی، کامپوزیت‌ها و 
الکترونیک تسلط دارد.

  در تأمین قطعات حیاتی به 
دیگر کشورها وابسته نیست.

  می‌تواند در شرایط تحریم یا بحران نیازهای حمل‌ونقل یا 
نظامی خود را بدون وابستگی تأمین کند.

توسعه فناوری و انتقال دانش
ساخت هواپیما یکی از محرک‌های اصلی رشد فناوری 
در کشور است. برای تولید آن رشته‌های گوناگون باید 

با هم کار کنند:
  مهندسی مواد و متالورژی برای ساخت بدنه‌های سبک و مقاوم
  الکترونیک و مخابرات برای سامانه‌های ناوبری و پرواز

  نرم‌افزار و هوش مصنوعی برای 
کنترل پرواز

  طراحی صنعتی و ارگونومی 
برای بخش کابین و کاربری انسانی

به همین دلیل، پروژه‌های هوایی معمولا باعث »جهش 
فناوری در صنایع دیگر« هم می‌شوند؛ از خودروسازی 

تا انرژی و دفاع.

اثر اقتصادی و اشتغال‌زایی
  تولید یک هواپیما زنجیره‌ای از صنایع را به‌کار 
می‌اندازد؛ تولید قطعه، مونتاژ، تعمیر، آموزش خلبانان 

و تکنیسین‌ها.
  هر هواپیمای تولیدی می‌تواند صدها شغل مستقیم 

و غیرمستقیم ایجاد کند.
  در بلندمدت اگر صادرات هم صورت گیرد این 
صنعت می‌تواند منبع ارزآوری و قدرت اقتصادی شود 

)نمونه بارز: ایرباس در اروپا یا امبرائر در برزیل(.

کاربرد نظامی و دفاعی
در سطح نظامی ساخت هواپیما به کشور امکان می‌دهد:

  پرنده‌های شناسایی، ترابری یا رزمی خود را بدون وابستگی تولید کند.
  در شرایط تحریم، ناوگان هوایی‌اش زمینگیر نشود.

  توان پاسخ‌گویی سریع به بحران‌های داخلی و مرزی را داشته باشد.

کاربردهای مدنی و انسانی
هواپیماهای بومی می‌توانند در مواردی چون امدادرسانی، انتقال بیماران، 
اطفای حریق یا رساندن مواد غذایی و دارو به مناطق دورافتاده استفاده شوند 

و نقش حیاتی در مدیریت بحران‌های ملی دارند.

فیلم گزارش را  
با اسكن این كد 

ببینید.

واتساپ مخصوص اپل واچ عرضه شد 
واتساپ امروز برای اهداف آزمایشی، یک برنامه جدید مختص 
ساعت هوشمند اپل را در اختیار کاربران خود قرار داد که به 
این معنی است که نسخه‌ای از واتساپ برای ساعت‌های مچی 
می‌تواند به‌زودی عرضه ش��ود. این برنامه از خواندن پیام‌های 
واتساپ، ارسال پاسخ، ارسال واکنش به پیام، اشتراک‌گذاری 
پیام‌های صوتی و موارد دیگر بدون نیاز به باز کردن برنامه در 
دستگاه دیگر پشتیبانی می‌کند. برای استفاده از برنامه  اپل واچ 
یک آیفون متصل به واتساپ که برنامه واتساپ روی آن نصب شده 
باشد، موردنیاز است و در حال حاضر فقط برای آزمایش‌کنندگان 
نسخه بتا در دسترس اس��ت. هنوز هیچ صحبتی در مورد زمان 

عرضه عمومی آن نشده است.

ابزارهای هوش مصنوعی بیشتری 
به آیفون می‌آید

تیم کوک، مدیرعامل شرکت اپل اعلام کرد این شرکت قصد 
دارد ابزارهای هوش مصنوعی بیشتری را در سیستم‌عامل‌های 
آیفون تعبیه کند. او گفت: »قصد ما این است که به مرور زمان 
با شرکت‌های هوش مصنوعی بیشتری تعامل داشته باشیم.« 
اپل در حال حاضر ChatGPT را در سیری تعبیه کرده و 
گفته می‌شود که ادغام گوگل جمینای نیز در حال انجام 
 Anthropic است، ضمن اینکه شایعاتی در مورد همکاری با
و Perplexity نیز وجود دارد. این نخستین بار نیست که 
درباره ادغام با شرکت‌های ثالث می‌شنویم، همانطور که کریگ 
فدریگی، معاون ارشد بخش نرم‌افزار اپل سال گذشته گفت 
که این شرکت ممکن است در آینده مشتاق ادغام با مدل‌های 

مختلف مانند گوگل جمینای باشد.

اشتباه در تشخیص فسیل تی‌رکس جوان
دیرینه‌شناسان دریافته‌اند فسیلی که زمانی گمان می‌رفت 
متعلق به یک تیرانوسوروس رکس جوان باشد، در واقع متعلق 
به‌گونه‌ای کاملا متفاوت است و دایناسوری که این فسیل به 
آن تعلق دارد در زمان مرگش یک دایناسور کاملا بالغ بوده 
است که این تیرانوسور کوچک که نانوتیرانوس نام دارد  تقریبا 
نصف طول و یک دهم جرم بدن یک تی‌رکس کاملا بالغ را دارد 
که باعث شد دانشمندان ابتدا گمان کنند این فسیل متعلق به 
یک تی‌رکس نوجوان است. اما این نمونه چند ویژگی فیزیکی 
متمایز نیز دارد. نانوتیرانوس یک شکارچی کوچک‌جثه است که 
برای سرعت طراحی شده است. این موجود بسیار چابک بود و 
بازوهای بلند و قدرتمندی داشت که از بازوهای تی‌رکس بزرگ‌تر 
بودند. نانوتیرانوس همچنین دم کوتاه‌تری نسبت به تی‌رکس و 

دندان‌های تیزتر و کم‌انحنا‌‌تری داشت.

خفاش رصد شد
اخترشناسان، ابری چشمگیر از گاز و غبار به شکل خفاش را در 
بالای سایت پارانال رصدخانه جنوبی اروپا در شیلی رصد کردند. 
درست در شب هالووین این خفاش کیهانی توسط تلسکوپ 
نقشه‌برداری VLT تصویربرداری شده است که میدان دید 
گسترده آن، سحابی‌ای به وسعت ‌4ماه کامل را نشان می‌دهد. 
این سحابی که تقریبا 10هزار سال نوری از ما فاصله دارد، بین 
صورت‌های فلکی جنوبی سیرسینوس و گونیا قرار دارد. این 
سحابی مانند یک پرورشگاه ستاره‌ای عمل می‌کند و ستارگان 
جدید را به دنیا می‌آورد. رشته‌های متراکم درون این ساختار 
شبیه اسکلت است و مناطقی از گاز و غبار سردتر و متراکم‌تر را 

نشان می‌دهد که نور ستارگان پس‌زمینه را مبهم می‌کند.‌

 قدرت نمادین
و جایگاه بین‌المللی

توانایی ساخت هواپیما در جهان  
»نشان بلوغ صنعتی و علمی« 
کشور است. در عمل کمتر از 
20کشور در دنیا توان تولید کامل 
هواپیما )از طراحی تا پرواز( را 
دارند، بنابراین داشتن یک برنامه 
موفق در این حوزه، جایگاه علمی 

و سیاسی کشور را ارتقا می‌دهد.

ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار | ساخت 

هواپیما سال‌هاست که در زمره برنامه‌های گزارش
اصلی ایران بوده، اما این تلاش در سال‌های 

اخیر با جدیت بیشتری دنبال شده که نتیجه آن طراحی و 
ساخت یک هواپیمای ترابری سبک بومی به نام »سیمرغ« 
است. سیمرغ در فرهنگ ما نمادی از پرنده‌ای اساطیری و 

نیک‌منش است. انتخاب این نام برای یک هواپیمای ترابری، 
پیام ضمنی »بالندگی«، »رهایی از وابستگی« و »صعود« را 

به همراه دارد.

سیمرغ‌دیگر افسانه نیست
حالا ایران جزو 20کشور جهان است که توانایی طراحی و تولید هواپیما دارد
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ارائه ۱۳هزارو۷۰۰خدمت روانشناسی به مردم در جنگ ۱۲روزه 
حمید صاحب، مدیرکل سلامت شهرداری تهران: شهرداری فقط یک 
نهاد خدماتی نیست و در این دوره از مدیریت شهری، روح شهر و توجه به حال 
شهروندان به مساله شهرداری تبدیل شده است. مردم باید توانمند شوند تا 
خودشان شهر را اداره کنند و لازمه آن سلامت روحی و جسمی است. ماموریت 
اول شهرداری سلامت است و بر این اساس حال مردم با مشارکت در امور حوزه 
سلامت خوب خواهد شد. باید در حوزه سلامت ابتدا توانمند‌سازی‌ و سپس مردمی‌سازی کنیم. 
اداره‌کل سلامت در محله‌های شهر تهران توانست روانشناسان را سازماندهی و پشتیبانی کند 
و مسئولیت اصلی ما این است که تشکل‌های مردمی متخصص تشکیل دهیم تا مردم از حوزه 
تخصصی این افراد بهره‌مند شوند. در جنگ ۱۲روزه نیز ۱۳هزارو۷۰۰خدمت روانشناسی 
به مردم ارائه دادیم، در ۴سال گذشته ۸۴هزار نفر از خدمات روانشناسی بهره‌مند شده‌اند و 

نشست‌های فصلی هم‌اندیشی روانشناسان را به‌صورت متعدد برگزار کرده‌ایم.

 تقدیر از فعالان 
سلامت‌روان

 همایش »توسعه سلامت اجتماعی شهروندان تهران« 
با حضور علیرضا زاکانی در برج میلاد برگزار شد

شنبه  شنبه  1010 آبان  آبان 14041404  شماره    شماره  95279527
نظارت سنتی باید به نظارت هوشمند تبدیل شود

رضا رحمانی، رئیس سازمان بازرسی شهرداری تهران: مشکلات را مستمر شناسایی و به مدیران منعکس 
می‌کنیم. نیاز داریم مسیر جدیدی را برای تغییر نظارت سنتی به نظارت هوشمند طی کنیم. ما به‌عنوان بازرس 

باید با ابزاری که در اختیار داریم به سمت تحلیل داده‌ها برویم.

افتتاح ۶ بازار میوه و تره‌بار، امروز در تهران
مهدی بختیاری‌زاده، مدیرعامل سازمان مدیریت میادین میوه و تره‌بار شهر تهران: امروز شنبه ۱۰ آبان در 
یکصدونودویکمین پویش امید و افتخار همزمان ۶ بازار میوه‌ و تره‌بار در نقاط مختلف پایتخت افتتاح می‌شود. 

تا پایان سال نیز ۱۸ بازار میوه و تره‌بار دیگر در پایتخت راه‌اندازی خواهد شد.

در شهر

صفحه‌آرا: علی حسنی

 تجدید بیعت نوجوانان 
با »آرمان انقلاب« در بهشت ‌زهراس

صبح جمعه است و گلزار شهدای بهشت‌ زهرا)س(؛ نوجوانان و 
جوانان بسیجی از نخستین ساعت‌ها خود را به اینجا رسانده‌اند 
و پرچم‌های سه‌رنگ ایران در دستشان می‌درخشد و روی 
لباس‌هایشان نشان‌های »نسل آرمان« و »لشکر قدس« 
خودنمایی می‌کند. جمعی از دختران و پسران بسیجی با شور 
و ایمان آمده‌اند تا در جوار مزار شهید آرمان علی‌وردی، با 
آرمان‌های انقلاب اسلامی و شهدای وطن دوباره پیمان ببندند.

ما نسل آرمانیم
نسیمی میان پرچم‌های ایران و حزب‌الله می‌وزد و صدای 
سرود نوجوانان در قطعه ۵۰ طنین می‌اندازد؛ فضای مزار 
شهید آرمان علی‌وردی پر از شور، امید و احساس می‌شود. 
صدای دسته‌جمعی آنان در فضای باز گلزار می‌پیچد:»ما 
نسل آرمانیم، ادامه‌دهنده راه شهیدانیم« اینجا اجتماع 
۱۰ هزار نوجوان لشکر قدس است. مراسم با تلاوت آیاتی از 
قرآن کریم آغاز می‌شود و سپس نوجوانان با هم‌خوانی دعای 
عهد و قرائت پیمان‌نامه نسل آرمان‌ها، بر ادامه راه شهیدان و 

پایداری در برابر دشمنان تأکید می‌کنند.

عطر گل و یاد شهید
گردهمایی »لشکر قدس« که به همت ستاد شهید آرمان 
علی‌وردی و با همکاری مرکز فعالیت‌های دینی شهرداری 
تهران تدارک دیده شده، رویدادی است که هدف آن 
تقویت ارتباط میان نسل جدید و ارزش‌های دفاع و ایثار 
عنوان شده است. این رویداد در آیینی پرشور برگزار شد 
و شرکت‌کنندگان شاخه‌های گل را بر مزار شهید آرمان 
علی‌وردی نهادند و با شعار »ما نسل آرمانیم« حلقه اتحاد 
و همدلی تشکیل دادند و یاد و مسیر شهید مدافع امنیت، 

آرمان علی‌وردی را گرامی داشتند.

گروه شهری| سالن همایش‌های برج میلاد 

پنجشنبه میزبان جمعی از روانشناسان و گزارش
مدیران شهری بود که برای شرکت در 
همایش توسعه سلامت اجتماعی شهروندان تهران دورهم 
جمع شده بودند تا ضمن بررسی و تبیین چالش‌های نظام 

سلامت روان شهر تهران، قدردان تلاش‌های فعالان این 
عرصه به‌ویژه در جنگ 12روزه باشند. اما در این مراسم که 
به همت شهرداری منطقه6، با مشارکت سازمان »نظام 
روانشناسی و مشاوره« و با حضور شهردار تهران برگزار 

شد، چه گذشت؟ 

این همایش در 6محور اصلی و در هر محور با مسئولیت یکی از نهادهای علمی و دانشگاهی دنبال ‌شد

محورهای اصلی همایش چه بود؟

14

25

36

 شهر هوشمند، تکنولوژی نوین و هوش مصنوعی تاب‌آوری در بحران‌ها و پسابحران‌ها، از آسیب تا سازندگی 
در سلامت روان

شهر انسان‌محور، نقش کالبد شهری و مدیریت شهری 
در سلامت اجتماعی

اخلاق، ارزش‌های اجتماعی، امید و سبک زندگی سالم خانواده گروه‌های خاص، اقشار آسیب‌پذیر و پرورش 
شهروندان متعالی

 توان‌افزایی و پایدار‌سازی‌ نقش دانشگاه‌ها 
و سایر نهادهای فعال این حوزه

 ۶
نفر از استادانی که با ارائه مقاله 

دراین همایش شرکت کرده 
بودند، لوح تقدیر و تندیس 

سلامت گرفتند

13700
خدمت روانشناسی در جنگ 

۱۲روزه توسط شهرداری به مردم 
ارائه شده است

چه کسانی حضور 
داشتند؟

  شهردار تهران و 
جمعی از مدیران 

شهری
  استادان دانشگاه و 

فعالان اجتماعی 
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شهر یک موجود زنده است
سیدمرتضی روحانی، شهردار منطقه۶:  هدف از برگزاری 
این همایش شناسایی و شبکه‌سازی ظرفیت‌ها برای به‌کارگیری 
اندیشه‌ها و توانمندی‌های نخبگانی در حل مسائل اجتماعی 
محله‌ها و ارتقای کیفیت زندگی شهروندان است؛ چراکه شهر 
تنها مجموعه‌ای از ساختمان‌ها، خیابان‌ها و پارک‌ها نیست، بلکه 
یک موجود زنده با هویت، فرهنگ و روابط اجتماعی ویژه خود است. اگر به 
تمامیت این موجود زنده توجه نکنیم، توسعه کالبدی به‌تنهایی نه‌تنها پاسخگو 
نخواهد بود، بلکه می‌تواند به عاملی برای تشدید چالش‌های اجتماعی تبدیل 
شود. در این میان بهره‌گیری از »ظرفیت‌های نخبگانی« اولویت راهبردی 
است و منطقه۶ با دارابودن مراکز آکادمیک، فرهنگی و هنری متعدد، ظرفیت 

بی‌نظیری دارد که می‌تواند موتور محرکه توسعه سلامت اجتماعی باشد.

مداخلات روانشناختی و مداخله در بحران در 
محله‌ها اجرا شود

محمد حاتمی، رئیس سازمان نظام 
روانشناسی و مشاوره کشور: ما سعی 
کردیم روانشناسی را مردمی کنیم و در 
این راستا روانشناسی را در نهادها به‌کار 
گرفتیم و ساختارسازی کردیم. سیاست 
اصلی ما مردمی‌کردن روانشناسی است که شهرداری 
مهم‌ترین رکن این ساختار است و اگر در شهرداری 
تهران این کار را نهادینه کنیم، قطعا به دیگر شهرها 
منتقل می‌شود. اگر می‌خواهیم ارتقای سلامت روان 
داشته باشیم، باید در کوتاه‌ترین زمان، غربالگری سلامت 
روان صورت بگیرد و این کار را سازمان نظام روانشناسی 
برعهده می‌گیرد. می‌خواهیم سواد سامت مردم 
افزایش پیدا کند و شهرداری، رسانه‌ها و دستگاه‌ها در 
این زمینه همکاری کنند. همچنین آموزش مهارت‌های 
زندگی بسیار واجب است و این کار ازسوی شهرداری 
تهران به‌راحتی انجام می‌شود. خواهش می‌کنم با 
همکاری این دستگاه چنین اقدامی را پیگیری کنیم. 
خودمراقبتی، مداخلات روانشناختی و مداخله در بحران 
ازجمله مواردی هستند که باید در محله اجرا شوند. 
خدمات روانشناسی و مشاوره جزو خدمات روانی است 
و روانشناسان مثل پزشکان می‌توانند در خانه خود دفتر 
بزنند. از شهرداری خواهش می‌کنم با توجه به هزینه‌های 
بالای اجاره‌ها این مسئله را حل کند تا روانشناسان 
اجازه کار بیشتری داشته باشند. شهرداری در کنار این 
اقدام می‌تواند به ما مکان‌هایی بدهد تا بتوانیم خدمات 

روانشناسی را به‌خوبی ارائه دهیم.
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اجرای طرح »پارک حاشیه‌ای هوشمند« در تهران 

آرش رسا ایزدی، معاون بهره‌برداری سازمان حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری: طرح پارک حاشیه‌ای هوشمند 
در حال اجراست و عملیات پلاک‌خوانی هوشمند خودروها انجام می‌شود. پس از ثبت پلاک، اطلاعات در 
سامانه شهرزاد پردازش و عوارض توقف به‌صورت دقیق محاسبه و پیامک برای مالکان خودرو ارسال می‌شود.

تشکیل دبیرخانه مردمی‌سازی مدیریت شهری در شهرداری تهران
نرگس معدنی‌پور، رئیس کمیسیون فرهنگی و اجتماعی شورای شهر: در این دوره تلاش شد با تشکیل 
دبیرخانه متمرکز آموزش‌های شهروندی، اعتبارات پراکنده در این حوزه ساماندهی شود. این دبیرخانه با هدف 
هماهنگی و انسجام در سیاستگذاری و اجرای برنامه‌های آموزش شهروندی اقدامات خوبی انجام داده است.

سعیده مرادی؛ روزنامه‌نگارگردشگری

صفحه‌آرا: علی حسنی

رونمایی از نقشه گردشگری با مترو
نقشه گردشگری 40ایستگاه مترو که ظرفیت گردشگری 
دارند، تدوین و تعدادی از این نقشه‌ها نیز نصب شده 
است. به‌زودی نیز از نقشه جامع گردشگری مترو رونمایی 
خواهد شد. امیر قاسمی، رئیس ستاد گردشگری 
شهرداری تهران درباره نقشه‌های گردشگری و نصب 

آنها در ایستگاه‌های مترو توضیح داده است. 

طراحی نقشه‌های گردشگری در ایستگاه‌های منتخب 
طرح ساماندهی و معرفی 
جاذبه‌های گردشگری در 
ایستگاه‌های متروی تهران 
با هدف ارتقای تجربه سفر 
شهروندان و گردشگران و 
توسعه گردشگری در حال 
اجراست. از حدود یک‌سال 
گذشته برنامه‌ریزی برای اجرای 
تورهای شهری با محوریت شبکه مترو آغاز شده است. در 
این مدت، مسیرها و مناطق مختلف را شناسایی کردیم و 
ایستگاه‌هایی را که قابلیت معرفی جاذبه‌های گردشگری 
دارند، در ارزیابی‌ها لحاظ کردیم. نتیجه این اقدامات، تهیه 
و طراحی نقشه‌های متریک گردشگری برای ایستگاه‌های 

منتخب بوده است. 

هدف‌گذاری 40ایستگاه در فاز نخست
در فاز نخست، ۴۰ ایستگاه مترو برای اجرای این طرح 
هدف‌گذاری شدند که تاکنون ۱۴ایستگاه آماده و تعدادی 
از نقشه‌ها نیز در محل نصب شده‌اند. این ایستگاه‌ها شامل 
بهارستان، سعدی، دروازه‌دولت، فردوسی، دروازه‌شمیران، 
خیام، امام خمینی)ره(، حسین‌آباد، ۱۵خرداد، محمدیه، 
مولوی، قیام، شهدا و ملت است. نقشه جامع گردشگری 
متروی تهران نیز آماده شده و به‌زودی رونمایی خواهد شد 
تا شهروندان بتوانند با استفاده از شبکه مترو، تهران را از 

زاویه‌ای تازه تجربه کنند. 

نقشه گردشگری مترو شامل چه اطلاعاتی است؟
  نمایش موقعیت مکانی

  معرفی جاذبه‌های گردشگری
  خدمات و امکانات قابل دسترسی در شعاع ۵۰۰متری 

هر ایستگاه

نخستین‌بار تهیه شده پوشش می‌دهد و برای اطراف هر ایستگاه را مترو تا شعاع ۵۰۰متری نقشه‌های گردشگری 
است. 

علیرضا زاکانی، شهردار تهران: موتور محرک 
جامعه ایده‌آل اسلامی، تعلیم‌وتربیت در خانواده، 
مدرسه و مسجد است و اگر جامعه به ثبات برسد 
و مردم در ساختن جامعه مشارکت داده شوند، 
دیگر نیازی به جست‌وجوی راه‌حل‌های پیچیده 
نیست. زمانی که الگوهای صحیح استخراج شود، 
می‌توان جامعه را در مسیر درست سنجش و 
هدایت کرد. ما در همه محله‌ها سرای محله 
داریم. این ظرفیت‌ها را با تمام وجود در مسیر 
تکامل جامعه و رسیدن به قله‌های افتخار در 

اختیار می‌گذاریم.

دشمن را ناامید کردیم
تلاش دشمن برای ناامیدکردن ملت ایران بوده، 
اما هرجا خودمان را باور کرده‌ایم، به موفقیت‌های 
بزرگی دست یافته‌ایم. در حوزه‌های ورزشی و 
دفاعی، وقتی جوانان ما خودشان را باور کردند، در 
صحنه‌های بین‌المللی درخشیدند و افتخارآفرینی 
کردند. ما در همه حوزه‌ها نیازمند همکاری و 
همدلی هستیم و باید مشکلات را به‌عنوان مانع 
ببینیم، نه قطع‌کننده امید. در هیأت دولت نیز بر 

این موضوع تأکید شده است.

راه‌حل مشکلات کشور
میدان‌دادن به مردم و قراردادن آنان در وسط 
میدان، راه‌حل مشکلات کشور است و اگر 
جامعه به ثبات برسد و مردم در ساختن جامعه 
مشارکت داده شوند، دیگر نیازی به جست‌و‌جوی 

راه‌حل‌های پیچیده نیست و با باور به‌خود و 
مشارکت مردم می‌توان بر مشکلات غلبه کرد و به 

قله‌های افتخار دست یافت.

لزوم ایجاد چارچوب‌های شفاف و حضور 
فعال مردم

هیچ راهی وجود ندارد جز اینکه بر مبانی درست 
بایستیم و مردم را مانند دوران دفاع‌مقدس و جنگ 
۱۲روزه به میدان بیاوریم تا مقاومت ذاتی در جامعه 
ایجاد شود. تجربه بازسازی خانه‌های آسیب‌دیده 
از جنگ ۱۲روزه در تهران یکی از الگوهای موفق 

آوردن مردم به صحنه مدیریت است.

تکمیل ۹۵درصدی امور جنگ‌زدگان
در جنگ ۱۲روزه ۹۵درصد تخریب‌ها در 
تهران اتفاق افتاد و تنها ۵درصد مربوط به سایر 
نقاط کشور بود. این آمار تنها شامل منازل 
مسکونی مردم است و اماکنی مانند پادگان‌ها را 
دربرنمی‌گیرد. پس از تهران، شهر آستانه‌اشرفیه 
با ۱۰واحد بیشترین نیاز به تخریب و نوسازی 
را دارد. درحالی‌که در کل کشور تنها ۲۹واحد 
نیازمند تخریب و نوسازی هستند، این عدد برای 

تهران ۶۶۰واحد است.

الگوی شهری
ما در مدیریت شهری الگویی برای بازسازی ارائه 
کردیم که مورد پذیرش و اعتماد رئیس‌جمهور 
قرار گرفت. خوشبختانه اکنون ۹۵درصد از 
کارهای ما در تهران در حال پایان‌یافتن است؛ 
درحالی‌که پروژه‌های مربوط به آن ۵درصد در 
برخی نقاط کشور هنوز آغاز نشده است و ما برای 
مدیریت ۹۵درصد کار در تهران، هیچ ریالی از 
دولت دریافت نکرده‌ایم. راه‌حل اصلی مشکلات 
در مطالبه مردم براساس الگوی درست است و اگر 
مردم به یک الگوی درست برسند، می‌توانند از 
ما مسئولان مطالبه کنند تا دست به دست هم 
بدهیم و این بار را برداریم. راه آینده، همزیستی، 
کمک و تلاش است و این امر تنها با خلق 

الگوهای جدید میسر خواهد شد.

هرجا خودمان را باور کردیم
به موفقیت‌های بزرگی دست یافتیم

 ۳۳
سازمان و انجمن 

در برگزاری 
این همایش 

مشارکت داشتند

 ۲۳
نفر از همیاران 

سلامت فعال در 
ایام جنگ12روزه 

تجلیل شدند
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